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Honvédséget Szekszárdra.
Kgy-egy város nagygyá, hatalmassá 

fejlőd ítélésévé, ■— bár hogy tagadják is 
sokan — nem utolsó eszköz a — katonaság 
sem.

A katonaság pénzt, még pedig sok 
pénzt jelent.

Mert nem csupán arról a csekély 12 
tillérnyi összegecskéró'l van szó, amely 
ásóidként, naponta, a közös, vagy honvéd 
legénység „örömlajbija“ zsebébe vándorol. 
Ez a sok kicsi is sokra megy, de ezen 
felül a gyilkoshegyesre fent bajtiszu őrmes­
terek, mérges tekintetű szakaszvezetők és 
káplárok hamar ütő kezének megszelídítésére 
is tekintélyes összegek érkeznek onnan 
hazulról a vajszivü ésszüléktől. Mindezen 
felül az állomás-helyen marad az egész 
tisztikar gázsija az utolsó fillérig, sőt több, 
mert ha, valahol, úgy a gavallér tiszturak 
részéről történik a legtöbb apelláta a szülei 
zsebekre, a. melyek tudvalevőleg mindenkor 
megnyílnak a család büszkeségének, a. 
a jövő generálisának ki-kisegitésére.

Ezért bizony kapva-kapnak a városok 
a katonaságon, kivált, ahol szemes a, veze­
tőség. Hány kuruc fészek vetekszik azért 
a hires császármadárért, a kétfejű sasért, 
csakhogy ott terpeszkedhessék iromba szár­
nyaival, a meglehetősen jövedelmező városi 
kaszárnya homlokzatán. Kivált most, hogy 
az éhes sasocskát a százszor és ezerszer 
nemzeti vívmányként emlegetett „magyar­
felirat“ vonja mint egy nemzetiszinü disz 
glóriába.

Szekszárd is több Ízben mozgott mái­
kat onaságért.

Régen szó nélkül engedtük távozni a 
gavallér, huszárokat, az uhlanosokat, ma 
kapva-kapnánk rajtuk. Megteszünk tehát 
mindent — de mindent, azaz hogy a minden 
rendszerint egy, a hadügyminiszterhez 
intézett alázatos felirat, amelyre rendszerint 
elutasító felelet érkezik, de egy kis biztatás 
is, hogy várjuk meg a nagy rendezkedésf, 
az uj katonai beosztást.

Hát kérem ezen az utón sohasem 
kapunk katonaságot. Itt nem kérvényezni, 
de cselekedni kell. Mert soha nem kínál 
kozik kedvezőbb alkalom, mint mos-jt. Éppen 
lapunk egy kiváló munkatársa, ki töviről- 
hegyire ismeri a katonai állapotokat, figyel­
meztet egy kiválóan fontos körülményre. 
— Adjuk tehát beküldött, közleményét 
teljes egészében, talán majd megszívlelik 
'itt, ahol a város uj jövedelmi forrásainak 
kieszelésén fáradoznak.

Szól pedig a kis közlemény eképpen :
„Szekszárdnak mint egyetlen helyőrség 

nélküli dunántúli székvárosnak feltétlenül 
igénye van arra, hogy legalább a tolna- 
megyei honvédzászlóalj Kaposvárról ide 
helyeztessék. Most, aktuális volna, a dolog, 
mert a somogyi zászlóalj Fiúméba megy 
s igy az egyedülmaradt tolnai zászlóaljat 
a pécsi és baranyai zászlóaljakhoz Pécsre 
viszik. Hogy mennyire igénye volna Szek-
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szárdnak e zászlóaljra, mutatja azon körül­
mény, hogy a 3. zászlóalj Fiúméba helye­
zése külön törvényhozási intézkedést igényel, 
miután a törvény értelmében a honvéd- 
zászlóaljaknak kiegészítési területükön kell 
állomásozniok, már pedig tessék megkér­
dezni a szekszárdi honvédeket nem a 4. 
zászlóaljnál szolgálnak-e, tehát, azt méltón 
nevezhetjük tolnainak, mint hogy az 1. 
pécsi, a 2. baranyai, a, 3. pedig somogyi. 
Természetesen kisegítik egymást emberekkel 
a zászlóaljak, de azért nagyjában he van 
tartva a területi beosztás. Arról tehát, hogy 
a 19. honvédgyalogezred 4. zászlóaljának 
Szekszárdon van a helye, még vitatkozni 
is alig lehet. Ehhez járul, hogy Pécseit 
csak két zászlóalj számára, van laktanya 
és igy a tolnai zászlóalj a sátortáborban 
lesz kénytelen lakni. A kaposváriak ugyan 
(nem úgy, mint mi 1) mindent elkövetnek, 
hogy a zászlóalj ott maradjon, de az ki 
van zárva, sőt a somogyi zászlóaljat is 
azért vitték el, mert legfelsőbb helyen 
Kaposvár nincs jó hirben, mivel a hetvenes 
években Albrecht, főherceget katonai szemle 
alkalmával sárral dobálták meg s azóta 
katonai dolgokban az egyébként annyira, 
favorizált Kaposvár semmit sem nyert, sőt 
vesztett. Így pl. a házi ezredjüknek is 
csak egy, a törvény értelmében el nem 
vihető zászlóalját hagyták ott, helyette 
fehérvári bakákat vittek oda, kik a kapos­
vári lakosággal állandó hadilábon állanak 
s bár már több vérengzés történt, nem 
sikerült őket felváltatni a saját fijaikkal. 
— Ha Szekszárd csak egy kissé a sarkára 
áll, meg kell kapnia a honvédzászlóaljat, 
ezen semmiféle dementi, semmiféle minisz­
teri válasz nem változtathat,. Ha nem kapjuk 
meg a nagy haszonnal járó honvédséget, 
nem is érdemeljük meg. Megjegyezzük még, 
hogy egy honvédzászlóalj legénységi lét­
száma mindössze 200 ember, tehát a lak­
tanya alig kerülne valamibe, mikor pedig 
a tartalékosok bevonulnak, úgyis gyakor­
latra megy az ezred. Csak Szekszárd rossz­
akarói tagadhatják a most felsorolt tényeket“.

Eddig szól Szekszárd kiváló jóakaró­
jának közleménye. Semmit sem teszünk 
hozzá, csak ismételten meg ismételten fel­
hívjuk városunk vezetőségét, hogy a kínál­
kozó jó alkalmat most újból ragadja meg.

Újra kérvényezni, tenni, ismét, tenni. 
Ha látják, hogy felébredtünk, majd csak 
szóba állanak velünk.

A katonabácsik különben is rend­
szerint, nagyot hallanak. Nos tehát beszél­
jünk hangosabban. Ha sokat kiabálunk, 
egyszer majd csak megkérdezi közülük 
valaki a másiktól: Was sagt?!

* „Reflexiók a szerb szerződéshez". Burial 
Béla kiv. kamarás, a jeles közgazdasági ivó cik­
ket irt az „Újság“ eimii lap szerdai számába, a 
fenti címmel. — Beretva élesen, de nyomós 
adatok alapján bírálja az uj magyar szerb gazda­
sági szerződést, kimutatva, hogy Magyarország 
fizetési mérlege, mely Ausztriával szemben eddigelé 
100 millió passivát mutatott, 140 millió passiváva

Egyes szám ára 20 fillér.

szökik fel ez uj szerződés folytán. A dolog ugyanis 
úgy áll, hogy sok kárt tett eddig is a szerb élő 
állatok megengedett határszéli forgalma, igy meg- 
gátolliatlan behozatala. A szerb silány, apró, bete­
ges marhaállomány volt okozója ugyanis azoknak 
a már szekatúra számba menő állategészségügyi 
intézkedéseknek, amelyekkel azosztrák kormány a 
magyar állatimportot, időről időre oly érzékenyen 
sújtotta Örült teliát minden magyar gazda, amikor 
Ilire kelt, bogy a szerb élő állat behozatala el 
lesz tiltva. Ez egyszer a magyar gazda-társadalom 
érdeke védelmet talált az osztrák agráriusoknál 
is, akik a legve’.iemensebbon tiltakoztak a szerb 
marha behozatala ellen. Íme, mi lett az ered­
mény V Élőállatot nem szabad behozni, de 40 millió 
értékű levágott szerb marhát igen. Tehát ezmég annál 
is többet jelent, mintha ugyanannyi értékű élő 
szerh marha özön lené el az országot, mivel a haszon 
kizárólag csak — Szerbiáé, elesvén még a közve­
títő kereskedelmi haszon is Magyarországra nézve. 
Ha nem volnánk majdnem kizárólag gazdasági 
állam, az „olcsó Ints“ vigasztalásul szolgálhatna, 
igy azonban tekintetbe véve az ottani alacsony 
beszerzési árat s az itteni óriási takarmány ínsé­
get, mely a marha értékét már amúgy is egy jó 
harmaddal csökkentette, Bartal Béla szerint könnyű 
kiszámítani azt a gazdasági romlást, melyet az uj 
kiegyezés okoz. Nem lehet ennek más vége, mint 
a teljes gazdasági csőd, amelyet egyesek novem­
berre, mások jövő januárra jósolnak meg. . . . 
Bizony szomorú ’■ ilátások a jövőt illetőleg . . .

A tolnai I^-ik jegyzői állás.
A „Tolnavármegye“ 34. "számában Horváth 

Ferenc tollából az alispánhoz intézett nyílt levél 
látott napvilágot, a melynek a szerkesztőség be­
vezető sorai élén elmésen „A tolnai tengeri kígyó“ 
címet adta. Kimutatom, hogy e tengeri kígyónak 
nincsenek méregfogai. Az alispánhoz címzett nyiit 
levél egyébként hozzám is intézett keringőre való 
felhívás. En azonban ezen sportot nem űzöm. A 
keringőzésben magára hagyom a nyílt levél Íróját. 
A nyílt levéllel foglalkozom azonban azért, mert 
a különben pusztán helyi vonatkozású közügyről, 
mely idáig a közigazgatás rendes medrében moz­
gott, az újságban teljesen elferdítve, a valóságnak 
meg nem felelően esett szó.

Az ügy világossá tétele indokából a lefolyt 
eseményeket a közetkezőkben ismertetem.

Az áll. anyakönyvvezetésnek a községi jegy­
zők ügykörébe való utalása alkalmával Tolna 
község képviselőtestülete 1907 dec. 22-én IV-ik 
jegyzői állás szervezését határozta el s annak ügy­
körét is megállapította, egyéb, eddig a főjegyző 
mellé beosztott írnok által végzett kezelési teendők 
ellátása mellett, az anyakönyvek vezetését utalván 
hatáskörébe.

Folyó évi február hó 10-én azután Szedres 
és Simonmajor községek oly határozatot hoztak, 
melyben a Tolnán szervezett IV. jegyzői állás 
javadalmazásához való hozzájárulást és a jegy­
zőnek náluk betöltendő ügykörét állapították meg.

Tolnának és a két kisközségnek határozatai 
törvényhatósági jóváhagyás alá felkerülvén, a 
törvényhatósági bizottság 360/rkgy. 908. sz. hatá­
rozatával, együtt bírálta el azokat, megállapítván 
a három képviselőtestületi határozatnak jóváhagyá­
sával a Tolna által szervezett IV. jegyzőnek a 
kisközségekben is betöltendő hatáskörét és azt, 
hogy a tolnai állás javadalmához Szédíts 96, 
Simonmajor 304 koronával köteles járulni. így 
tehát a törvényhatóság Tolnát csak 1200 koroná­
val tartotta megterhelhetőnek. Nem változtat a 
dolgon, hogy a törvényhatóság határozatában a 
segédjegyző szó is szerepel. Az iskolás gyerek is 
tudja, a tények ismerete mellett egyszeri elolvasás 
után, hogy az tolihiba. Értein és méltányolom a 
törvényhatósági bizottság elismerésre méltó inten­
cióját. A közigazgatás zavartalan menetét biztosí­
tani akarta s az érdekeket igy vélte összeegyez-
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telhetőnek. Annál is innál) b meghozhatta ily irányú 
határozatát, mert az érdekeltek felebbezési joga 
fennáll. Ha az összes érdekeltek a határozatba i 
belenyugszanak, a határozat jogerőre emelkedése ! 
elé akadály nem gördíti. Szedres és Simonmajor ; 
meg is nyugodtak a reájuk előnyös határozatban. 
Ellenben Tolna élt a felebbezés jogával, mert a 
törvényhatóság Szedres és Simonmajor határoza­
tainak jóváhagyásával a két községben nagy mun­
kakört ruházott a IV. jegyzőre, aki ennek alap 
ján a községből bármikor elszólitható, a mikor is •„ 
a Tolna részére végzendő teendőket megint csak 
egy, csupán Tolna által fizetett jegyző végezi. Tol­
nának mindenképen ügyelnie kell arra, hogy vi­
szonya a két kisközséghez akár közvetve, akár 
közvetlenül más alapra ne helyeződjék, mint a 
minőn állott az egyezség megkötésekor, hogy 
az egyezség alapja el ne tolódjék. Kisebb bajnak 
tartottam, hogy ha IV-ik jegyzői állás létesül kizá­
rólag Tolna terhére, mint azt, ha a határozat 
jogerőre emelkedik. Az ezen felfogás érvényesíté­
sével elkészített felebbezést a képviselőtestület el­
fogadta. Ez a felebbezés lényege. Természetes, 
hogy eme lényeg kiemelésére a felebbezésben fel­
hoztam mindent, a mit álláspontom erősítésére 
összehordani tudtam.

A Tolna nagyközségnek az 1886. évi XXII. 
t.-c. 21. §-ának a) pontjában lefektetett önrendel­
kezési jogán esett sérelem, nem Szedres és Simon- 
major kisközségek határozatainak meghozatalában 
van, hanem a törvényhatóság véghatározatában, 
mert jóváhagyta Szedres és Simonmajor kisköz­
ségeknek azon határozatait, melyek a tolnai IX . 
jegyzői állás javadalmazásához való hozzájárulást, 
illetve ügykörét állapítják meg Szedresre és Simon- 
majorra vonatkozóan anélkül, hogy Tolna képviselő­
testülete a két kisközség határozatának megfelelő 
határozatot hozott volna, s anélkül is, hogy egyál­
talában a törvényhatósági véghatározat meghoza 
tala előtt tudomással birt volna azok létezéséről. 
Sérelmes a törvényhatóság határozata továbbá azért, 
mert figyelmen kívül hagyta a 2 kisközségnek 
Tolna nagyközséghez való viszonyát, a mely az 
1886: XXII. t.-c. 161. §-a alapján kötött egyez­
ségen nyugszik s a mely szerint csak annyi közük 
van egymáshoz, hogy a 2 kisközség teendőit Volna 
főjegyzője végzi a két kisközség által fizetett külön 
javadalmazásért. A 3 község nem alkot körjegyző­
séget. Ez van a felebbezésben.

Ez vélemény, igazságon nyugvó vélemény. 
Ez nem az igazság látszatának kierőszakolása, ez 
nem félrevezetés, ennek a hirdetése nem vakmerő 
elbizakodottság, ez az igazság szeretetén nyugvó 
öntudat szabad megnyilvánulása a szóval és újság­
ban kifejtett terrorizmussal szemben.

A község felebbezése folytán az iratok a 
belügyminiszter elé kerültek, aki adatokat rendelt 
felterjeszteni arra nézve, hogy „midőn Szedres és 
Simonmajor kisközségek a jegyzői teendők ellátása 
végett Tolna nagyközséggel szövetkeztek, a jegyzői 
teendők ellátása tekintetében kötöttek-e és minő 
egyezséget? Továbbá, bogy mutassa ki a főjegyző 
a 3 község ügyforgalmát, a községi iroda személy­
zetének járandóságait, valamint azt is, hogy a 
jegyzői teendők ellátásához Simonmajor és Szedres 
jelenleg mit fizetnek ? Végre csatolja a községek 
vagyonleltárát és legutóbbi költségvetését“.

Ez a rendelet aug. 16-án bemutattatott a 
képviselőtestületnek s ekkor tette Horváth Ferenc 
a Tolnavármegyében részben közzétett indítványát, 
melynek 2-ik és 3 ik pontját (újságban 1., 2. p.) 
a képviselőtestület elfogadta. Eredeti indítványá­
nak I. pontja és bevezető sorai, a mely sorok 
egyeznek a közzétett indítvány bevezető soraival, 
szavazás alá sem kerültek.

Augusztus 16-án megjelent nyílt levelében 
azt írja H. F.: „Nekünk tolnaiaknak mindezekkel 
szemben nem juthat más szerep, mint nyugodtan 
bevárni azt, mig a miniszter jóváhagyja a vár­
megye határozatait“. — Ugyanezen napon tartott 
képviselőtestületi ülésen pedig beadja ismert indít­
ványát, hogy a képviselőtestület ne kívánja a 
belügyminiszter által felkövetelt adatok felterjesz­
tését (ez eredeti indítványának L. pontja, talán 
nem ismeri az 1886. évi XXII. t.-c. 30-ik szaka­
szát), hogy a felebbezést vonja vissza stb., mely 
indítványával 11 ed magával többségben is volt. 
így vált határozattá a felebbezés visszavonása.

Az ok nélküli személyeskedést utálom. Erre 
a térre én önként nem lépek. Gyenge lábon áll 
annak az igazsága, a ki a személyeskedést hasz­
nálja fel érvül, mégis szeretném tudni, nem fogna-e 
H. F. a jóváhagyásra való nyugodt várakozásba 
belefáradni, ha a felebbezés visszavonása folytán 
ez be sem következhetik.

Arról logikusan beszélni sem lehet, hogy a 
törvényhatóság határozata „Szedres és Simonmajor

képviselőtestületeinek aljegyzői vagy segédjegyzői 
állás fizetését, és ügykörét megállapító“ határoza­
tain nyugszik. A szedrest és sitnonmajori kép­
viselőtestületek soha ilyen határozatokat nem hoz­
tak, tehát az indítvány ezen indoka valótlan.

A másik indok „Szedres és Simonmajor nem 
sértették, de nem is sérthették Tolna autonom 
jogait“. Ezt senki sem mondotta, ez nincs benn a 
felebbezésben, tehát a felebbezés visszavonására 
sem szolgálhat indokul. Ezért a reflexió, melyet 
eme állításához fűz, a főjegyző esküjéről, alispán­
ról, közigazgatási és törvényhatósági bizottságról, 
állandó választmányról, alap nélkül való. Ugyan­
ilyen jogon állíthatta volna, hogy visszavonandó a 
felebbezés, mert a piripócsi bíró egészséges.

A közzétett indítvány 2-ik pontja, mely 
határozattá is vált, igy szól : „Megkeresi a kép­
viselőtestület a járási főszolgabírót, hogy a törvény- 
hatóság által már régebben jóváhagyott állást 
haladéktalanul betölteni szíveskedjék“. A nyilt 
levélben pedig felkéri H. F. az alispánt, hogy az 
utasítsa a főszolgabírót az állás haladéktalan be­
töltésére.

A törvényhatósági bizottságnak idevonatkozó 
véghatározata még nem jogerős. Tehát eme vég­
határozat alapján semmiféle intézkedést sem lehet 
tenni. — Hisz maga a képviselőtestület feleb- 
bezte meg ezen véghatározatot. Igaz, hogy a 
képviselőtestület a véghatározat azon részeit ki­
fogásolta kimondottan, melyek Szedres és Simon­
major határozatainak jóváhagyásával a tolnai IX . 
jegvzői állás javadalmazásához való hozzájárulást 
és a két kisközségben betöltendő ügykört állapít­
ják meg. Ámde nem szabad figyelmen kívül hagyni, 
liogv a törvényhatóság a véghatározat szerint 
Tolnát csak 1200 koronával kívánja megterhelni, 
tfgy, hogy a tolnai IX7. jegyző javadalmazásához 
Szedres és Simonmajor 400 koronával járul a két 
kisközségi, kijelölt ügykör 1 letöltéséért.

Eldöntetlen maradt az a kérdés, hogy e 400 
korona elmaradásával és az ügykör kisebbedésével 
szükségesnek tartja-e még a törvényhatóság a 
tolnai IV. jegyzői állás szervezését? Nem sza­
bad figyelmen kívül hagyni, hogy a képviselőtes­
tület jelentékeny része azon a nézeten volt és van, 
hogy'csupán a segédmunkaerő szaporittassék, illetve 
segédjegyzői állás szerveztessék, mert 3 önálló 
hatáskörű jegyzőnk és lekötött foglalkozású segéd­
jegyzőnk van. Ezen a nézeten voltam én is, ám­
bár többször sikertelenül megkíséreltem az ellen­
tétek kiegyenlítését. Ez a nézet azonban — nem 
domborodhatván ki eléggé egyrészt H. Ferencnek 
a IX7. jegyzői állás szervezésére tett indítványával, 
másrészt az előadói javaslattal szemben, mely az 
1907 nov. 24-ilci ülési jegyzőkönyv tanúsága sze­
rint épen II. törekvésének figyelembe vételével 
Szedres és Simonmajor ügyét is bevonta, — ki­
sebbségben maradt. A kisebbség nem élt a feleb­
bezés jogával.

Azt mondja Horváth Ferenc : „ezen hatá­
rozatok ellen (Tolna községnek a IX7. jegyzői 
állás szervezése ügyében hozott határozatokról van 
szó) soha senki nem telebbezett. Mindazok tehát, 
kik ellenkezőleg beszélnek, rosszakaratúkig hazud­
nak“. Aki ezt olvassa és a tényállást nem ismeri 
és akinek sértő szavak használata imponál, azt 
gondolhatja: Ejha, ez aztán megmondta ! Pedig 
hát nem ténybeli állításra vonatkozó cáfolat. 
Ugyanígy elmondhatta volna, hogy hazudik az, 
aki azt állítja, hogy Tolna rendezett tanácsú város. 
Mert bizony senki sem mondta, nem is mondhatta, 
mert a képviselőtestület határozatai nem lettek 
megfelebbezve. De ez azért nem jelenti a kép­
viselőtestület határozatának jogerőre emelke­
dését, mert az 1886. XXII.. t.-c. 24. §-a
alapján állást szervező határozat a törvényhatóság 
elbírálása alá kerül. A törvényhatósági bizottság­
nak határozata lett fentebb kifejtettek szerint meg­
felebbezve.

Az a fölfogás helytelen, hogy a törvény- 
hatóság 360/908. sz. véghatározat^ három, egy­
mástól különálló határozat, hogy az egyik a tolnai, 
a másik a szedres!, a harmadik a simonmajori 
képviselőtestületi határozatra vonatkozik s hogy 
a véghatározatnak a tolnai képviselőtestületi ha­
tározatra vonatkozó vége jogerőre emelkedhetik, 
ha csupán a törvényhatósági határozatnak Szed­
resre és Simonmajorra vonatkozó része miatt tör­
ténik a felebbezés.

Ha ez a fölfogás nem lenne helytelen, akkor 
a tolnai képviselőtestületnek felebbezése nem gör­
dített volna akadályt a véghatározat Tolnára 
vonatkozó részének végrehajtása elé. Sőt ha e 
fölfogás megállna, akkor e felebbezés vissza lett 
volna utasítandó, vagy legalább is végeredményben 
ebben a sorsban részesülne a 63.202. 1886. B. sz, 
rendelet alapján, mert Tolna képviselőtestülete

Szedres és Simonmajor képviselőtestületeinek saját 
belügyeikre vonatkozó határozatait, melyek az indít­
vány phantasiája szerint csupán a két kis községi, 
közös segédjegyzői állás szervezésére vonatkoznak, 
nem felebbezheti meg és akkor a belügyminiszter 
az ügy érdemi elbírálásába nem ment volna bele. 
Az ismertetett helytelen fölfogás érvényesült a 
képviselőtestületnek aug. 16-án hozott, a felebbezés 
visszavonását kimondó határozatában.

Ezzel ellenkezőleg a képviselőtestületnek, az 
1908 május 3-án hozott, a felebbezést kimondó 
határozatában kifejezésre jutott akarata kimon­
dottan odairányul, hogy a törvényhatóság vég- 
határozatának a tolnai IX7. jegyzői állás szerve­
zésével kapcsolatosan Szedresre és Simonmajorra 

: vonatkozó része megsemmisittessék. A törvény­
hatósági véghatározat Tolna, Szedres és Simon­
major állal közösen Tolnán szervezendő IX7. jegyzői 
állásra vonatkozik, az kimondottan Tolna 15., 
Szedres 5. és Simonmajor 2. sz. határozatáról tesz 
említést. Ezen határozatok a Tolnán szervezendő 
IX7. jegyzői állásról szólnak. Sőt a törvényhatósági 
véghatározatban is olvasható: „Tárgy: Olvastatott 
Tolna, Szedres és Simonmajor községek képviselő­
testületeinek egy Tolnán rendszeresítendő IX7. 
jegyzői állás szervezése tárgyában hozott határo­
zatára vonatkozó ügyészi vélemény“.

A felebbezés visszavonását kimondó hatá­
rozatból ki nem vehető, hogy a képviselőtestület 
akarata odairányul, hogy a törvényhatóság 360/908. 
véghatározatát tudomásul veszi, nem is mondja 
ezt a határozat, hanem azt igen, hogy mit vesz 
tudomásul. Az pedig, amit igy elmond, a törvény- 
hatóság véghatározatában egyáltalában nincs benne, 
az csak piuiu desiderium. Ellenben a felebbezés 
visszavonása nemcsak a törvényhatósági vég- 
határozat Tolnára vonatkozó részének, hanem 
az egész törvényhatósági véghatározatnak végre­
hajtását eredményezné.

Ha ez megtörténnék, ha a közös jegyzői 
állás szervezése Tolna, Szedres és Simonmajor 
részére jogerőssé válnék, akkor H. F. volna az 
első, aki épen, mert már befejezett dolog előtt 
állna — „a főjegyzőt, alispánt, törvényhatósági 
és közigazgatási bizottságot és állandó választ­
mányt“ okozná, akiket a közzétett nyilt levélben az 
ő véleménye szerint megcirógatott, de akikkel 
tulajdonképpen a következményekkel mit sem 
törődő kakas módjára csak enyclegni kívánt. — 
Azt be nem ismerné Horváth Ferenc, hogy az a 
„túrós hátú“ IX7. jegyzői állás az ő szülötte.

A felebbezés visszavonásával a törvényhatóság 
határozata jogerőre emelkednék. Ugyanazon okok, 
melyek fennforogtak a felebbezés benyújtásakor, 
fennforognak most is A felebbezés visszavonását 
kimondó határozat érvénytelen, végre nem hajt­
ható mái' csupán azért sem, mert a képviselőtes­
tületi ülés tárgysorozatába a felebbezés vissza­
vonása tárgyában való határozathozatal felvéve 
nem volt.

Még egy tényről kell megemlékeznem.
Főjegyzőnk tekintve, hogy a képviselőtestület 

a törvényhatóság véghatározatának Szedresre és 
Simonmajorra vonatkozó részét nyomatékkai meg- 
felebbezte, felirt a vármegye alispánjához, hogy e 
két községet a jegyzői teendők tetemes meg­
nagyobbodása miatt segédjegyzői állás szervezésére 
utasítsa, mert azt, hogy Szedres, Simonmajor és 
a tolnai főjegyzői ügykör ügyeit egyedül ellássa, 
physikai lehetetlenség. Ez megtörtént, a két kis­
község a segédjegyzői állás szervezését megtagadta, 
e határozatok a főjegyző felebbezése folytán a 
törvényhatóság elé kerültek. A törvényhatóság 
utasította a két községet segédjegyzői állás szer­
vezésére. Szedres és Shnonmajor képviselőtestü­
letei éltek a felebbezés jogával. Ez az ügy még 
nem került a minisztériumhoz.

Tolnának eminens érdeke, hogy mindkét 
ügy a belügyminiszter elbírálása alá jusson.

Most fennforog ennek a lehetősége. A belügy­
miniszter által a lXr. jegyzői állás ügyében be- 
kivánt adatokkal ez is felterjeszthető. A tolnai 
képviselőtestületnek a felebbezést visszavonó hatá­
rozatának az ismertetett indokok alapján való 
megfelebbezését kötelességemnek tartom.

Avagy attól tartott Horváth Ferenc, hogy 
akkor, amikor Tolnának csupán mintegy 9000 
kát. hold kiterjedésű határa van (ebből is csak 
3000 hold 3 tulajdonosé) és körülbelül 8000 a 
lakossága, 3 jegyzője, segédjegyzője, félévenkint 
Írnoka s kézbesítője, végrehajtója, ellenőre, pénz­
tárosa, 2 fogyasztási ügykezelője van, akik ren 
desen hivataloskodnak, amikor a biró, küzgyám, 
elöljárók a törvényszerint rájuk háruló teendőket 
elvégzik, tehát helyettük nem kénytelenek a jegy 
zők a teendőket ellátni, a belügyminiszter a 
segédjegyzői állás szervezését Simonmajorra és
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Szedresre mondván ki kötelezővé Tolnán jegi/zői 
állás szervezését feleslegesnek találandja? Ezért 
kellett talán a nyilvánosság előtt handa-bandáznia, 
tiicskütbogarat összeírnia, a személyes vonatko­
zásokat kitalálni, a felebbezést visszavonni, a kép­
viselőtestületi ülésen azt szavalni, bogy a mi 
niszter minek üti az orrát ezen ügybe és ezt 
akkor, amikor maga a képviselőtestület felebbezett 
a miniszterhez ?

Haladjon csak az ügy a közigaztás rendes
utján !

Tolna, 1908 augusztus 26.
Stern Árpád.

Jegyzők gyűlése.
(Folytatás.)

11a azonban községi jegyző vagy segédjegyző 
a helyettesítés folytán állásának teendői alól ideig­
lenesen felmentetik, a felmentés tartama alatt állása 
után fizetést nem húz, hanem azt a helyébe lépő 
jegyző vagy segédjegyző élvezi.

Ha a jegyző vagy segédjegyző a helyettesí­
tés folytán is korábbi állásának élvezetében meg­
marad, helyettesi működése címén állami fizetés 
kiegészítés nem illeti meg, hanem az állásnak a 
község által nyújtott javadalmával olyan mérték­
ben részesül, amilyen mértékben azt a helyettesi- 
lés alkalmával, a helyettesítés iránt intézkedő fő­
szolgabíró megállapította.

Az állásuktól felfüggesztett községi jegyzők ' 
a felfüggesztés által a korpótlékra szerzett igé­
nyeiket nem vesztik el, hanem a felfüggesztés előtt 
élvezett korpótlék megfelelő hányadrésze a fel füg 
gesztés tartama alatt ki lesz szolgáltatva.

A felfüggesztés tartama alatt magasabb kor­
pótlékra igényt nem lehet szerezni.

Ha pedig a segédjegyzői állások törvényes j 
minősítéssel biró egyén hiányában be nem tölthe­
tők és ideiglenes más munkaerőt kell alkalmazni, 
a kisegítő munkaerő részére havi 60 korona napi­
dijat állapit meg és ehhez az állam abban az 
arányban járul hozzá, mint az állással kapcsolatos 
javadalomhoz.

Magától értetődik, hogy ha az állás részére 
megállapított fizetést az állam nyújtja, a helyette­
sítés költségei is az államot terhelik.

S habár a belügyminiszter azt célozza, hogy 
a felfüggesztés ténye büntetés jellegével ne bírjon, 
a cél egyelőre még nincs elérve, mert a felfüg­
gesztés ideje alatt magasabb korpótlékra igényt 
nem lehet szerezni egyrészt, másrészt a kiérde­
melt korpótléknak is csak bizonyos hányadában 
részesül a felfüggesztett tisztviselő.

A már nyugdíjazva volt és újból megválasz­
tott községi jegyző korpótlékának megállapításánál 
a nyugdíjazást megelőző szolgálat beszámittatik, de 
nincs az a kérdés eldöntve, hogy ha a felfüggesz­
tett jegyző hivatalába visszahelyeztetik, a felfüg­
gesztés időtartama a korpótlék megállapításánál 
számításba kerül-e V Ellenben a helyettesitett jegyző 
személyi járulékai a helyettesitő jegyzőre át nem 
szállhatnak.

Fontos ránk, mint anyakönyvvezetőkre nézve 
a 65814—907 szánni körrendelet is, melyben a 
belügyminiszter ur az elismert, de az utólagos 
házasság által tör vény esi tettnek ki nem mondott 
gyermekek jogviszonyát rendezi.

E szerint az állami anyakönyvvezetés életbe 
lépte óta anyakönyvezett azok a gyermekek, aki­
ket atyjuk elismer és akiknek szülői utólag házas­
ságra léptek s ezen körülmény a gyermekek szü­
letési anyakönyvébe fel is jegyeztetett ugyan, de 
akiknek az utólagos házasság által történt törvé 
nyesités a belügyminiszter ur által megállapítva 
és az a körülmény az anyakönyvbe feljegyezve 
nem lett, sem a házassági, sem a halotti anya­
könyvijén az atya családi nevén nem nevezhetők, 
az ilyen gyermekekről szóló anyakönyvi bejegy­
zésekről tartalmilag egyező kivonat ki nőin állít­
ható, a családi értesítőben a törvényesen született 
gyermekek sorrendjébe be nem vezethetők, hanem 
mindenkor csak az anya nevén nevezhetők.

Ezzel kapcsolatban bejelentem a tisztelt köz­
gyűlésnek, hogy belügyminiszter ur az anyakönyvi 
kivonat! dijak bevételezése, kezelése és elszámo 
lása tárgyában alkotott vármegyei szabályrende­
lettől jóváhagyását megvonta és nem találta azt 
sem az osztó igazsággal megegyezőnek, hogy né­
mely községek az anyakönyvi kivonat! dijakat 
mindenkorra, mások pedig meghatározott időre 
engedték át.

Ha azonban a községek ebben a tárgyban 
évről-évre is az anyakönyv vezető javára határoz­
nak, azt meg nem akadályozhatja.

Az országos központi jegyző egyesület azok 
törekvését illetőleg, hogy a jegyzők nyugdíj kér­
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dése az egész országban egyforma szabályok sze­
rint kezeltessék és ezek közt a jegyzők 35 évi 
szolgálat után teljes nyugdijat kapjanak, hogy a 
jegyzők magánmunkálatai hói származó mellékjüve 
delem bizonyos átlaga a nyugdíj alapjául szolgáló 
javadalmazásba beszámíttassák és hogy a milleniumi 
év a nyugdíj szempontjából többszörösen számít­
tassák, a belügyminiszter ur jó hagyását nem Ígér­
hette meg, mivel az állami és törvényhatósági 
tisztviselőknél a szolgálati idő 40 évben lévén 
megállapítva, az ettől való eltérés a viszonosságot 
meghiúsítaná, másrészt azt nem tartaná a belügy­
miniszter ur viszonosnak, hogy a mellékjövedelmek 
a nyugdíj alapjául beszámíttassanak, mivel más 
tisztviselőknél sem lesz az beszámítva és végre a 
milleniumi év többszörös beszámítását pedig azért 
nem ígérhette meg, mivel nem látja az igazsággal 
megegyez telhetőnek, hogy az 1896 és beszámítása 
azokra nézve, akik ma szolgálnak, lehetővé váljék, 
azokra nézve pedig nem, akik az 1896 évben 
szolgáltak ugyan még, de azóta nyugdíjazva lettek.

(Folytatjuk).

VÁRMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülése.

Tol na vármegye -közigazgatási bizottsága ren­
des havi illését folyó hó 2-án tartotta meg. Jelen­
voltak: Gróf Appongi Géza főispán elnöklete alatt, 
Sinionlsils Elemér alispán, Forster Zoltán főjegyző, 
Papp Gyula árv. h. elnök, Fink Kálmán pénz­
ügyigazgató, Dr. Hangéi Ignác, főorvos, Tihanyi 
Domokos tanfelügyelő, Alacs Zoltán főmérnök, 
Sass László közgazdasági előadó, Orffg Lajos 
Törők Béla, Perczel Dezső v. b. t. t., Kováts S. 
Endre, Szabó Károly országgyűlési képviselő, gróf 
Széchényi Sándor v. b. t. t, Jeszenszky Andor, 
Tótth Ödön t. főügyész, Sigora Lajos kir. th. 
állatorvos, Fischer Imre kir. ügyész.

Alispán! jelentés.
Sinionlsils Elemér alispán jelentése szerint 

beérkezett augusztus hó folyamán 1224 ügy­
darab. A közbiztonság zavartalan volt. Fegyelmi 
eljárás nem fordult elő, rendbirságolás két esetben 
alkalmaztatott.

Közegészségügyi jelentés.
Dr. Hangéi Ignác főorvos jelentése szerint 

a közegészségügy kedvező volt A betegségek 
között leggyakoriabbak voltak az emésztő szervek 
heveny-hurutos bántalmai. Ar orvos rendőri vizsgála­
tok megtartattak.

Állategészségügyi jelentés.
Sigora Lajos th. állatorvos jelentése szerint 

az állategészségügy nem igen változott. A takar­
mányhiány miatt kisgazdáink főleg a fiatalabb 
növendék állatokat tömegesen a piacra vetik és

I rajtuk minden áron túladnak. Az olcsó árak által 
idecsábitott, az egész vidéket elözönlő olasz és 
osztrák kereskedők igen nagy, vásárlásokat eszkö­
zölnek és tenyész-anyagunk tekintélyes részét kül­
földre viszik. Mindennek oka abban rejlik, hogy 
kisgazdáink a takarmány és takarmány pótlékok 
beszerzési forrásait s a meglevő, illetőleg olcsón és 
könnyen beszerezhető takarmányok és pótlékok 
okszerű értékesítését nem ismerik.

Pénzügyi jelentés.
Fink Kálmán kir. tan. pénzügy igazgató jelen 

tése szerint augusztus hónapban 587729 korona 
folyt be különböző adónemekből.

i VÁROSI ÉLET.
Tisztüjltószék. Szék szárd r. t- város képvi­

selőtestülete folyó hó 5 én d u. 3 órakor Simon- 
Isits Elemér alispán elnöklete alatt tisztújító köz­
gyűlést tart, melyen a városi számvevői állást 
töltik be.

Városház építés. A városi székház kibőví­
tése tárgyában elrendelt újabb árlejtést dr. Szent- 
királyi Mihály polgármester már kihirdette. Az 
ajánlatokat folyó hó 20 án d. e. 11 óráig kell 
beadni a városi iktató hivatalnál.

: KÖZSÉGI ÜGYEK.
Jegyzők gyűlése. A „Tolnavármegyei köz­

ségi- és körjegyzők egylete“ 1908. évi szeptember 
hó 12-én délelőtt 10 órakor Szckszárdon, a vár­
megyeház nagytermében Klimes Antal elnöklete 
alatt rendes évi közgyűlést tart. A közgyűlést meg­
előző napon, szeptember 11-én délután 6 órakor 
pedig választmányi ülés lesz. A közgyűlés tárgy-
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sorozata: 1. Elnöki jelentés. 2. Számvizsgáló bi­
zottság jelentése az egylet 1906. évi számadásá- 

j nak megvizsgálásáról. 3. Ugyanazon bizottság je­
lentése a millenium-alap 1906. évi számadásáról 
4. Ugyanazon bizottság jelentése az 1907. évben 
Hőgyészen tartott majális számadásáról. 5. Az 
egylet 1907. évi zárszámadásának bemutatása. 6. A 
millenium-alap 1907. évi zárszámadása. 7. Az 1909.

I évi költségvetés megállapítása. 8. A községi és 
I körjegyzők „Erzsébet királynédról nevezett orszá­

gos segítő egyesületének alapszabály tervezete és 
j vele kapcsolatosan az árvaház javára eddig gyűj­

tött összeg hovafordiiása. 9. Központi egylet fel­
hívása az árvaházi-alap gyarapítása tárgyában. 
10. A beregvármegyei jegyzői egylet indítványa 

; az „Erzsébet“ nevet viselő jegyzői árvaház gyarapí­
tása tárgyúban. 11. Duna föld vár község indít­
ványa a segéd- és kezelő-személyzet fizetésének 

I mikénti kiadása tárgyában. 12. Zempléninegyei 
jegyzői egylet indítványa, jegyzők részére féláru 
vasúti menetjegy engedélyezésére vonatkozólag. 
13. Dél in agyarországi közmivelődési egyesület meg­
keresése az országos jegyzői egylet munkarendjé­
nek megállapítása tárgyában. 14. Dél magyarországi 
magyar közművelődési egylet megkeresése támo­
gatás iránt. 15. Vasvármegyei jegyzői egylet indít­
ványa helyzetünk mikénti javítására vonatkozólag. 
16. A biharvánnegyei jegyzői egylet indítványa 
segédmunkaerők rendszeresítése tárgyában. 17. 
Országos központi egylet felirata a közadók keze­
lésére vonatkozó törvényjavaslatra vonatkozólag. 
18. Szatmármegyci jegyzői egylet indítványa a 
községi közmunka szabályrendeletek megváltozta­
tása tárgyában. 19. Országos központi egylet meg­
keresése, Juhos Ferenc síremlékére, gyűjtés iránt. 
20. Perlaki járás jegyzői karának megkeresése, 
Kele György volt kotori jegyző síremlékére, gyűjtés 
iránt. 20. Schleinig Lajos volt mórágy! jegyző 
kérelme segélyezés iránt. 22. Országos központi 
egylet közgyűlésére kiküldöttek megválasztása. 23. 
Időközben beérkező tárgyak.

C urnák.
A T. K. „C“-je kivágta a magas C-t, de 

gixer lett belőle. Tenoristát ilyenért elcsapnának, 
a jó Mari néni pedig megbuktatná a kis diákot, 
az ilyen sok rossz mondat szerkezetért' s ha a 
meztelent, mesztelennek merészelné Írni.

De sózzuk ezt az utóbbi kis balesetet a 
szedő nyakára, lássuk magát az említett közleményt.

Azon méltóztatik sopánkodni, hogy igy-ugy 
mást vártunk az uj városi rendszertől. Semmi 
rend, tisztaság . . . cigány karaván itt és ott . . . 
a „rendőrség“ csak egy ujjal szalutál . . . s azt 
is megírta valamelyik lap, hogy nem lesz kol­
dulás, miért nem rendezik tehát a szegény ügyet V

Hát biz ez sok kifogás egyszerre. De sok 
is mind ennek a bibéje. Először is tudnia kellene 
annak, ki cikket követ el, hogy nekünk városi 
rendőrségünk nincs is, de „-csendőrség“ látja el 
a rendfentartási szolgálatot Ezeket a szálas fiukat 
pedig nem Molnár és Iliicz kapitányok tanítják 
szalutálni, hanem saját reglamájuk. 8 cigány, 
szegény ügy? On a sok városi kiadásról panasz­
kodik? Mekkora tájékozatlanság! Tetszik e tudni, 
hogy miért nem lehet ezt az ügyet rendezni ? 
Azért mert, a mint kiszámították, évente 40—45 
ezer koronájába kerülne a városnak, tehát nem LÜÜ, 
de 150o/o lenne a pótadó. 8 ön még a százat is 
sokalja.

De lássuk a minket ért oldal vágásokat.
Először is nem' tehetünk róla, hogy Boda 

Vilmos ur 200 ezer koronás tévedését nekünk 
kell észre venni. Sajnos ugyanis Szekszárd adós­
sága nem 400, de 600 ezer korona. Tehát nekünk 
van igazunk. S mi kifogása van az ellen a passusunk 
ellen is, hogy „valamely város modernné fejlődéséhez 
nem okvetlenül szükséges, hogy a város adósság- 
mentes legyen" ? Ha újságot tetszik olvasni, ott 
van benne feketével a fehéren, hogy éppen most 
fontolgatja a kormány, hogy adósságaiknak ren- 
rendezésére Bécs, Budapest példájára, mely városok 
bocsáthassanak ki, úgynevezett városi kölcsön köt 
vényeket. Amely város tehát ma halad, annak 
igenis van adóssága s mi épen azért kardoskodunk 
egy nagyobb városi kölcsön felvétele mellett, 
bogy ne mindent a mai túlterhelt generáció nya 
kába rakjunk, de amennyire lehet kitoljuk a tör­
lesztési részleteket a későbbi nemzedékre is. — 
S végül igen is, ismételjük százszor, ezerszer, 
hogy a Szekszárd-szállót el kell adni. Kimutattuk 
megcáfolhatlanul, hogy a város évente (időV kor.-t 
tizet rá vendéglőjére s mire az 50 év lejár, 
902216 koronába lesz a Szckszárd-szálló. Igazán 
megfej teilen rebusz tehát előttünk, hogy mikép 
fizeti ki ez a vendéglő magát azáltal, hogy olykor­
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olykor egy pár borkereskedőt és ügynököt fogad 
be falai közé, hiszen a kereskedők nagy része 
voltaképen nem is ide szokott szállani ?

Bizony jobb lett volna, ha ezen a csinos kis 
összegen megalakítottuk volna például a — bor- 
értékesitő szövetkezetei Ez kellene Szekszárdnak, 
de azért az aszfaltozás is kellett!

Hanem befejezzük válaszunkat: A ki cikke 
alá oda meri írni a nagy C betűt, elvártuk volna 
tőle, ha községi ügyeink ismeretének abc jében 
legalább a — kis á-ig eljutott volna.

HÍREK.
— Személyi hírek. Apponyi Géza gróf, fő­

ispán, f. hó 1-én Szekszárdra érkezett, 2-án elnö­
költ a közigazgatási bizottság ülésén és ugyanaz­
nap d. u. Högyészre utazott.

Apponyi Sándor gróf, aranygyapjas, v. b. 
t. t., főkamarásmester szeptember első telében 
Szekszárdra érkezik, hogy nejével s a budapesti 
francia főkonzullal a szekszárdi múzeumot megte­
kintse.

Perczel Dezső v. b. t. t., f. hó 2-án részt- 
vett Szekszárdon a közigazgatási bizottság ülésén.

Kurz Vilmos árv. elnök hazaérkezett szabad­
ságáról.

Dr. Szentkirályi Mihály polgármester haza­
tért szabadságáról s átvette hivatala vezetését.

— A király a baja—bataszéki hid fölavatásé 
nál. A baja—bátaszéki Dunahid építése most már 
rohamosan halad előre, egyidejűleg folyik úgy a baja- 
szabadka, valamint a bátaszék—dombóvári vona­
lak elsőrangú pályákká való átalakítása is. Az idei 
kitűnő időjárás következtében ezen munkálatok 
már i* oly stádiumba jutottak, hogy úgy a hid, 
valamint az említett vonalak átadása jövő év má­
jus havában, mint azt különben a kereskedelmi 
miniszter tervezi, megtörténhet. Ezen nagyjelentő­
ségű, egész gazdasági és kereskedelmi életünkre 
kiható eseményt kereskedelmi kormányunk nagysza­
bású — mintegy országos ünneppé akarja avatni 
azáltal, hogy a megnyitási ünnepélyre királyunk 
Ő felségét óhajtja megnyerni. Ha a királyra ezen 
utazás terhes lenne, a megnyitásnál előrelátha­
tólag Ferenc Ferdinánd trónörökös fogja kép­
viselni.

— Tanárok kinevezése. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter dr. Vargha Sándort a szek­
szárdi állami főgimnáziumhoz, Märe Konrád és 
Braun Ádám okleveles középiskolai tanárokat a 
bonyhádi ág. ev. gimnáziumhoz, a fennálló szer­
ződésből kifolyólag rendes tanárokká nevezte ki. 
Ugyanide a latin és görög szak tanárául Zvarinyi 
János segédtanár alkalmaztatott, aki azonban csak 
október elején foglalhatja el állását, mert ezidő 
szerint katonai kötelezettségének tesz eleget.

— Alapítványi helyek adományozása. A király
a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesz­
tésére a bécsi Teréziánumban megüresedett Mária 
Terézia bátaszéki magyar alapítványi helyet, a 
korengedély megadása mellett Spányik Bélának, 
a nevét viselő egész magyar alapítványi helyet 
Gici Ássa és Ablánckürthy Ghyczy Józsefnek és 
a nevét viselő félalapitványi helyet Maglódi 
Wodianer Jánosnak adományozta.

— A városok segítése. Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszter szeptember 20-ára értekezletre hívta 
össze a városok polgármestereit, hogy a városok 
segélyezésének módját és mértékét — amelyet 
még a tavasz folyamán helyezett kilátásba a belügy­
miniszter - az érdekeltek meghallgatása után 
megállapítsák.

— Személyi változások a m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál. A pénzügyminiszter Győrbiró Benő 
p. ü. tanácsos, szekszárdi h. pénzügyigazgatót a 
közszolgálat érdekében, államköltségen Lúgosra, 
fírey Imre p. ti. titkárt pedig Pozsonyból Szek­
szárdra helyezte át s utóbbit a helyettesi teen- : 
dőkkel is megbízta. Dr. Borostyán Sándor p. ti. 
titkár pedig saját kérelmére Székesfejérvárra he­
lyeztetett át.

— Szabadság. Tolnavármegye alispánja 
Rassovszky Julián paksi főszolgabírónak szeptem­
ber hó 9-től kezdve 6 heti szabadságot engedélye­
zett ; távollétében a hivatal vezetésével dr. Bcrnáth 
Béla szolgabiró bízatott meg.

— Gyönk járási székhely marad. A gyünki
székhely kérdésében tegnap érkezett le a belügy­
miniszter döntése. — Jeszenszky Andor, Klimes 
Antal és Stokinger Vince megyebizottsági tagok 
ugyanis megfelebbezték a törvényhatósági bizott­
ság ama határozatát, a mellyel amellett döntött, 
hogy a simontornyai járás székhelye továbbra is 
Gyönk maradjon. A miniszter a felebbezések el- ;

utasításával, a vármegye határozatát jóváhagyta, 
igy tehát Gyünk marad-továbbra is a járási szék­
hely.

— Az uj polgári iskolai igazgató üdvözlése.
i Hóiul) Jánost aug. 81-én üdvözölték igazgatóvá 

történt kinevezése alkalmából tanártársai és a kir. 
tanfelügyelőség.

—- Szüreti kilátások. A szüreti kilátások nem 
valami kecsegtetők. Nagy termés lesz ugyan, a 
tavalyi jó minőséget azonban aligha fogjuk elérni. 
A hegyi termés jósága ennek a hónapnak az idő­
járásától függ. A lapályon már korábban beállott 
a rothadás, úgy hogy sokan máris szüreteltek, igy 
a spekuláló kereskedelemnek fényes alkalom kínál­
kozik majd az olcsó borok beszerzésére. Tavaly 
már ilyen tájban ellepték a kereskedők Szekszárdot 
és környékét, most se hírük, se hamvuk. Azt 
mondják, teljesen szünetel a világpiac körforgalma. 
Van benne valami, de az is áll, hogy sokan vára­
kozó álláspontot foglalnak el. Tavaly ugyanis elég 
jól fizették a borokat, igy az idén be kell hozni 
valamit. Ez idén a homoki borok sem örvendenek 
valami nagy keresletnek. A múlt évben Széchenyi 
Sándor gróf v. b. t. t. például 36 koronáért adta 
el borát, az idén azonban ugyanazon cégtől csak 
26 és fél koronás ajánlatot kapott. A bor értéke­
sítés terén is nehéz napok várnak tehát a gazdákra.

— Megjutalmazott tanító. A Magyar Föld­
hitelintézet által községi faiskolakezelő tanítók és 
gyümölcsfatenyésztést oktató községi kertészek 
részére a gyümölcsfatenyésztés terjesztése és az 
azzal kapcsolatos oktatás körül szerzett érdemeik 
jutalmazása céljából az 1908. évre kitűzött 21 
jutalomdij közül az e célra alakult bíráló bizottság 
egy 200 koronás dijat Polgár József keszőhideg- 
kuti tanítónak ítélt oda.

— Figyelmeztetés. A rendőrkapitány figyel­
mezteti az érdekelteket, hogy a csendháboritási 
szabályrendelet 2. §-a~értelmében tilos a gyalog­
közlekedésre szánt utakat elállni, azokra kocsival 
vagy lóval felhajtani és a járdákon gyalogjármű- 
vekkel járni, vagy' targoncát, gyalogszekeret — 
gyermekkocsi kivételével — lmzni, tolni. — A 
szabályrendelet ellen vétők 2—40 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel vagy megfelelő elzárással 
Bujtatnak.

— A madocsai tüzkárosultaknak. A tnadocsai 
tiizkárosultak részére Szelcszárd r. t. városban 
129 kor. 70 fillér folyt be.

— Országos vásár. A közelebbi szekszárdi 
vásárt folyó hó 14-én tartják meg.

— Bizottság megalakulás. A szekszárdi iparos 
tanonciskolái bizottság folyó hó 30 án tartotta 
dr. Szentkirályi Mihály polgármester elnöklete 
alatt alakuló ülését. Elnökké dr. Szentkirályi 
Mihályt, alelnükké André Istvánt, gondnokká 
Schulez Gusztávot választották meg. A tanonc­
iskolához alkalmazandó tanerőket folyó hó 6-án 
választja meg a bizottság.

— Esküvő. Kiss Sándor bonyhádi ev. tanító 
t. hó 5 én d. u. vezeti a bonyhádi evangélikus 
templomban ' oltárhoz menyasszonyát, Künstler 
Stefániát.

Rosenbaum Manó paksi kereskedő e hó 15-én 
tartja esküvőjét Kramer Esztikével, Kramer Sala­
mon paksi kereskedő leányával.

Lábady Kálmán kassai csendőrfőhadnagy 
eljegyezte Streicher Tildát, Streicher Vilmos leveli 
földbirtokos leányát.

— Az iskolai beiratások eredménye. Meg­
történtek a beiratások. Beiratkozott pedig a fő­
gimnázium I-ső osztályába 42, a 11 ikba 34, a 
íll-ikba 33, a IV ikbe 30, az V-ikbe 17, a VI ikba 
24, a Vil ikbe 17, a Vili ikba 17. Összesen 214 
növendék, a szaporodás tehát 8.

— Versenytárgyalási eredmény. Simontsils 
Elemér alispán elnöklésével mull hó 27-én bon­
tották fel a vármegye szükségleteire beérkezett 
ajánlatokat. A szállításokat következők nyerték cl. 
A fát Leicht Lajos, a papirt, Írószereket, nyom­
tatványokat a Molnár-féle részvénytársaság, a kő­
nyomdai szereket Fischho/ Jakab, a lábbelit Búdat/ 
Gusztáv, a ruhát Bencelits Ferenc.

— Halálozás. Hátik Ferenc nagyvejkei tanító 
hosszas szenvedés után elhunyt 34 éves korában. 
Temetése f. hó 27 én ment végbe nagy részvét 
mellett.

— Borközraktár. A kormány a Vinca címen 
alakult részvénytársaságnak, 300,000 korona 
évi szubvenciót helyezett kilátásba, melyért bor­
termelő vidékeken közraktárakat tartozik felállítani 
s évenkint bizonyos mennyiségű bort a vámkül­
földre kiszállítani. Dr. Szentkirályi Mihály polgár- 
mester kérvénnyel fordult a kereskedelemügyi 
miniszterhez, hogy borküzraktár felállítására. Szek­
szárdot is jelölje ki. Tekintettel a pincéinkben 
levő nagy készletre s a jó szüreti kilátásra, egy j

ily nagy vásárló jelentékeny hasznot jelentene 
szőlősgazdáinknak.

— Szabadságolás. Wolf Ferenc dunaköinlődi 
községi jegyzőt Rassovszky Julián főszolgabíró 
orvosi vélemény alapján súlyos idegbaja miatt 
ideiglenesen szabadságolta. A súlyosan beteg 
jegyzőt e hó 3-án beszállították a szekszárdi Ferenc­
it üzkórházba.

— A Sédpatak gátjainak vizsgálata. A múlt 
kori nagy zápor által elmosott Séd gátakat a 
kultúrmérnöki hivatal részéről Vigyázó László 
főmérnök és Vágó Béla mérnök, a védgát-társulat 
részéről Tóth Károly főmérnök és Szilágyi László 
szakaszmérnök és a városi mérnök augusztus 3-án, 
csütörtökön megvizsgálták. A kultúrmérnökök le- 
fotografálták az elpusztított gátakat, Páli Séd 
zugóját és a megrongált Bálint és Nagy hidat. A 
keresztülvitt munkálatokat helyesnek találták, de 
egyszersmind konstatálták, hogy a mi záporvizeink 
a szárazon rakott gátakat mindenkor elmossák. 
Egyszersmind meggyőződtek arról is, hogy a Séd- 
patak oly rettenetes rossz állapotban van, hogy 
azon mulhatlauul segíteni kell s miután a város 
szegény ahhoz, hogy saját erejéből hozza rendbe, 
a fotográfiák kíséretében a kerületi felügyelőségnek 
jelentést tesznek, hogy az állam nagyobb segéllyel 
járuljon a patak szabályozásához Remélhető, hogy 
a kerületi felügyelő is meg fogja a Sédet tekin­
teni, a mi a subvenció mértékére természetesen 
nagy befolyással lesz.

— Választások. Bonyhád község képviselői 
testületé a megüresedett segédjegyzői állásokra 
Vaslagh Rezsőt és Zipfer Jánost, Ocsény község 
képviselőtestülete pedig az üresedésben levő irnok- 
állásra Kis Gergely lakácsai lakost választotta meg.

— Aszfalt-járó a múzeumhoz. A szekszárdi 
Muzeum a téli esős, sáros időben alig megközelít­
hető. Minthogy pedig eme hires közintézetünk 
hozzáférhetővé tétele azért is szükséges, hogy a 
Muzeum-egyesület által, a közművelődés terjesztése 
érdekében rendezett felolvasások látogatását az ut 
járhatatlansága ne gátolja, a muzeum igazgatója, 
Simontsits Elemér alispán kérvényt intézett a 
városhoz egy hozzájáró ut aszfalttal való burkolása 
iránt s egyúttal megküldte a városnak az e célra 
gyűjtött 277 korona 60 fillért, mely összeg a bur­
kolási költségek egy részét fedezi.

— Egy adótárnok ellen. A legközelebb tartott 
vármegyei jegyzői nyugdij-választmányi ülés az 
alispánnak oly irányú megkeresését határozta el, 
hogy Szabó Lajos dunaföldvári adótárnok ellen, 
aki a dunaföldvári főjegyzőt a jegyzői nyugdíj választ­
mánynál alaptalanul feljelentette, tegye meg a meg 
torló lépéseket hatóság félrevezetése és jogtalan 
portómentes levelezés miatt.

— Szüreti mulatság. A szekszárdi kath. 
legényegylet ifjúsága holnap, vasárnap, kedvezőtlen 
idő esetén e hó 20-án, a vasúti vendéglő kert­
helyiségében, saját pénztára javára tánccal, konfetti 
és szerpentin csatával egybekötött szüreti mulat­
ságot rendez. Személy-jegy 80 fillér, családjegy 
(3 személyre) 2 kor. Indulás az egylet helyiségé­
ből d. u. 4 órakor. A zenét Garay Lajos, zene­
kara szolgáltatja. Felülfizetéseket köszönettel fogad­
nak és hírlapikig nyugtáznak.

Postagyakornokok áthelyezése. Schopper 
Mihály Bonyhádra, Fischer Nándor pedig Szek­
szárdra helyeztetett át posta- és távirdanüvendéknek.

— Jótékony adományok. A madocsai tüzká- 
rosult tanítók részére újabban a következők ada­
koztak : Dékány András'-kajdacsi tanító 6 kor., 
Kovács Zoltán siteri tan. 4 kor. 24 fill., Havasi 
János tanító 2 kor. Összesen 12 korona 24 fillér.

— Gyújtogató villám. Augusztus hó 31-én 
este 7 és 8 óra között heves zivatar vonult végig 
Bátaszék fölött. A villám ieesa]H)tt egy szalma­
kazalba, mely a nagy zápor és a tűzoltók munkája 
dacára is teljesen elégett. A szomszéd kazlakat 
azonban sikerült megmenteni. Elégett Huuil Antal­
nak körülbelül 120 kereszt búzából való szalmája.

— Marólúgot ivott Simon József szekszárdi 
kovács kétéves kis fia f. hó 3-án délután szülei 
lakásán az egy csészében tartott marólúgot kiitta. A 
súlyos égési sebeket szenvedett gyermeket beszállí­
tották a kórházba, ahol gyomormosást végeztek 
rajta, de az orvosi tudomány nem tudott segíteni 
a súlyosan megsérült gyermeken, aki a kórházban 
nagy kinok között folyó hó 4-én reggel meghalt. 
Megfoghatatlan az emberek könnyelműsége, hogy 
ott, ahol gyermek van, erős mérget a legnagyobb 
gondatlansággal hagynak oly helyen, ahol a gyer­
mek könnyű szerrel hozzáfér.

— Ismeretlen hamispénz-csinálók. Augusztus 
hó 25-én reggel 5 órakor Gerendái István kajdacsi 
lakosnál megjelent 2 ismeretlen ember, kiktől 
Gerendái az előre történt megbeszélés folytán 500 
korona jó pénzért 1000 korona hamis pénzt vett
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meg azon célból, bogy azokat értékesíteni fogja, 
de midón a még meglévő jó pénzével üsszehason 
|itóttá a hamisitványokat, látta, hogy azok színe 
nem egyez a jó pénzzel a valamennyinek egy száma 
van és igy félt, bogy majd rajt vészit és bajba 
kerül, ezért az összes hamis pénzeket elégette.
A nyomozás folyamán az ismeretlenek kilétét meg­
állapítani nem lehetett, a nyomozást a csendörség 
folytatja tovább. Gerendái István biinrészesség 
miatt a pécsi kir. ügyészségnek felmentetett.

— Városi számvevő. Szelt szárd város képvi 
selő testületi gyűlése ma délután Mikccz Endre 
p. i'i. számgyakornokot számvevővé válasz­
totta meg.

— Országos Alkohol Bizottság Gr. Andrásai/
<ívnia belügyminiszter állandó bizottságot létesített 
Országos Alkohol Bizottság viliiméi, melynek fel­
adata lesz az alkoholizmus leküzdésére alkalmas 
eszközök tanulmányozása és javaslatba hozatala, 
az egyes kormányzati ágak keretében felmerülő 
alkoholellenes intézkedések véleményezése, a hazai 
alkohol statisztika elkészítése, valamint iszákosok 
gyógyító-intézetének létesítése. Az alkoholkérdés 
büntető- és magánjogi vonatkozásainak tisztázása 
szintén a bizottság feladata lesz.

— Hűtlen segéd. |Erdős Nándor szekszárdi 
pékmester kárára ez év julius hó 20-án Strangavics 
János nevű segédje egy zsebórát és többféle ruha­
neműt ellopott s megszökött. A kir. tvszék körö­
zése folytán a múlt hó 28-án elfogták s Szek­
szárdiba kísérték.

Vizbefult Yéber Henrik a Dunagőzhajó 
zási társaság „Haladás“ nevű hajójának hajós­
legénye a halai kikötőnél a hajóról saját vigyá­
zatlansága folytán a vízbe esett s nyomtalanul eltűnt.

— Rossz szomszédok. Szabó Ferenc és Ars 
Bertalan értényi lakosok A a kertjük határának 
megjelölésén már régóta perlekednek. Múlt hó 
28-án is összeszólalkoztak,* mi közben Szabó Ácsot 
kapával úgy fejbe vágta, hogy életveszélyes ko 
ponya repedést szenvedett.

— Elfogott tolvaj. Németh Imre nagyszokolyi 
illetőségű csavargó többrendbeli lopás elkövetése 
után Nagyszokolybél megszökött. Hosszas csavar­
gás után megbetegedett s Székesfehérváron a kór­
házba vétet te fel magát. A csend őrség tudomására 
jutott ott léte s aug. 28 án leakarta tartóztatni, 
de betegség miatt nem lehetett. Németh ekkor, 
nehogy a csendőrség kezébe kerüljön, az éj beál­
lóval, egyik beteg társának ruháját ellopta s a 
kórházból a 3*2 m. magas kerítésen át megszökött. 
A kórházban azonban észrevették szökését, a esen­
dő rséget értesítették, a melynek sikerült is elfogni.

— Öngyilkosság. I'rancz János bátaszéki 
volt borkereskedő, szőlőbirtokos augusztus hó 31-én 
délután lakásán vadászfegyverével agyonlőtte ma 
gát. Az öngyilkosságot illő helyzetben követte el, 
álla alá szorítván a fegyvert, melynek golyója 
szélionexolta a fejet. A szerencsétlen, 72 éves öreg 
embert, akinek súlyos betegsége adta kezébe a 
fegyvert, kedden temették nagy részvét mellett. 
Ozv. Till I Hősik* kaloznói lakos életuntságból 
múlt hó 28 án felakasztotta magát.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, 
hogy a Ferenc József k cserit viz valamennyi hasonló 
vizel, tarlós hashajtó hatása és említésre méltó 
kellemes izénél fogva már kis adagban is tetemesen 
lelUlmulja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserű vizet.

— Rendőri hirek. Szeleczki Adámné mözsi 
lakos, mult Ini 25 é-n délben Nehr Mártonná és 
Schauer Mária ugyancsak mözsi lakosoktól, inig 
azok a krumpli földön dolgoztak, levetett szoknyáikat 
ellopta. — Kammermann Antalnál múlt hó 24-én 
Háta széken Kammermann Andrásiul, Kamijicrmann 
András és Bálintné elverték s rajta súlyosabb sérülé­
seket ejtettek. Ponncrt Erzsébet, Kammermann An 
talné“ testvére másnap Kammermann Andrásnál vasla 
póttal viszonzásul úgy elverte, hogy az öreg asszony 
hosszabb ideig ágyban lesz kénytelen a rokon 
harcról elmélkedni

— Lopás. Kastay István földespusztai lakos 
az uradalomból fényöl'adeszkát és léceket lopott és 
ezért a csendőrség a paksi kir. járásbíróságnak 
leljelciltettc.

Öngyilkosság Ackermann Mihály paksi 
lakos, szőlőpásztor, augusztus hó 28 án este lel 8 
"iákor a szőlők közt levő egyik kunyhóban ön 
m ilkossági szándékból szolgálati pisztolyával agy on­
lőtte magát I lát raliagvott levele szerint azért lett 
öngyilkos, mert váltó kezesség következtében 
•••ások helyett űzetnie kellett volna.

A szakályi csoda.
Ismét a szakályi csoda! Lapunk junius 27-iki 

számában körülményesen leírtuk, hogy a szakályi 
szőlőhegyben egy földkatlanban eredő forrásnál a 
közeli községek lakossága minden nap délután 
7—8 óra tájban nagyobb összejöveteleket tart, 
hogy az ott megjelenő csodaszert! tüneményt meg 
láthassa. Ugyanis a forrás mellett lakó Británs'.ki 
Istvánná híresztelése szerint, május hónapban a 
fent nevezett helyen minden nap délután 7—8 óra 
tájban már több Ízben halk zene kíséretében szent 
énekeket hallott többek által énekelni, noha ott 
senkit sem láthatott. Később azonban Británszkiné 
csodaszerét fényességet látott.

A csendőrség junius hó 14-én este 1) óra 
tájban a községi bíróval megjelent a nevezett 
helyen, ahol nem látta ugyan a fényességet, annyi 
azonban egészen bizonyos, hogy 5—600 főre menő 
közönséget talált együtt. Egyesek az ott levők 
közül elmondták, hogy kevéssel a csendőrség meg­
jelenése előtt egy csodaszert! fényesség jelent meg, 
melyet apácák térdeltek körül, de ezt csak Bri­
tánszkiné, Juhász Pálnak Konnosné nevű gyulaji 
asszony által vezetett 14 éves leánya és Hideg 
János szakályi lakos szolgája látták, kik, midőn 
a csoda megjelenését az ott voltakkal közölték, 
állítólag a tömeg magát sikoltás között a földre 
vetette és hangosan imádkozni kezdett.

Persze a csendőrség közbelépett. Megfigyelés 
alá vette az eszelős (vagy tán nagyon is épeszű?) 
Britanszkinét, ki egy, azon a helyen föld által 
agyon ütött rokonának ezen a már nem szokatlan 
módon kívánt síremléket állítani. A főszolgabíró, 
alispán is beavatkozott a dologba s úgy látszik, 
ennek lett is némi eredménye, de ma már megint 
fészkelődik a szakályi csoda, vagy micsoda !

Mi legalább a következő levelet vettük egy 
ottani közeli pusztáról.

„Tisztelt Szerkesztő Ur !'
Szombaton reggel szokatlan sürgés forgásra 

ébredtem. Kitekintek ablakomon — amely a gaz 
dasági cselédek udvarára néz — meglepetésemre 
sok cselédasszonyt látok útra készen gyülekezni. 
Figyelmessé lettem összejövetelük céljára s meg­
tudtam, hogy seregesen mennek Szabály községbe, 
hol vasárnaponként hajnalban a „Száz Mária“ 
megjelenik egy diófa lombja között és a telek 
tulajdonosának 4 éves kis lányával beszélget. Bá­
mulom a XX. század bálványimádását! Különösen 
furcsának látszik, hogy ily cselédasszonyoknak, 
kiknek férjé kora hajnaltól késő estig a nehéz 
mezei munkában görnyed és verítékével keresi 
meg családjának s önmagának kenyerét, van a 
drága munkaidőben két napi felesleges idejük, 
felesleges pénzük meg alamizsnájuk, amit a Szűz 
Máriával beszélgető kis lánykának adnak, ki hogy 
éhen ne haljon, ezen adományokból él és ajándé­
kozott pénzből vett ruhát hord. Szüleitől nem 
Ingád el semmit. Ezt is Szűz Mária parancsolta 
igy neki.

Ma délután aztán megjöttek e bucsus asszo 
nyolc és oly butaságokat mesélnek, hogy az ember 
csodálkozik, hogy még most is van ember, aki ily 
dolgokat hisz. L)e úgy hallom, hogy ezer, meg ezer 
hivő ment már Szabályba a Szűz Máriához.

Azt hiszem, a hatóságnak kell itt kikeresni 
azt a gazembert, aki saját gyermekét ily szerepre, 
avatja fel s aki annyi félrevezetett ember alamizs 
náját Szűz Mária nevében lopja ki zsebekből.“

A cikkírónak teljesen igaza van. Ajánljuk 
felszólalását a hatóság szives figyelmébe. Azaz, 
hogy ajáldani sem igen kell, mert a hatóság min 
den lehetőt elkövet, hogy ha szédelgőkkel van 
dolga, azokat leleplezze és kézrekeritse. Csakhogy 
a dolog nem olyan könnyű, mint, amilyennek lát­
szik. Edd igeié még semmi bizonyíték sincsen reá, 
hogy a csoda látói pénzt fogadnak cl, s mivel az 
odazarándüklók sem követnek el semmi kihágást, 
csak imádkoznak, igy ők sem büntethetők, legfel­
jebb mezőrendőri kihágás óimén, amiért let iporják 
a vetéseket. De ily elmen is csak egy feljelentés 
érkezett.

Annyi tény,’ hogy a nép-lélek hiszékenysé­
gének s könnyen vezethetőségének érdekes példája 
a szabályi eset, mely szociológiai szempontból sem 
mindennapi. Egyébként maga az egyház sem nézi 
téllenül az ott történteket. A szakályi plébánosnak 
már sok baja volt híveivel, akiket felvilágosítani 
kívánt, újabb m pedig arról értesülünk, hogy maga 
a pécsi püspök is karhatalmat akar kérni, a mind- 
szélesebb-szélesebb körre terjedő mozgalom elfoj­
tására.

FOGORVOS
KOVÁCS J. 10 2

vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pótlása, 
csaposfogak, arany koronák és szájpadlás nélküli 
fogak (hídmunka) készíttetnek. Fogtömés, foghúzás 
és fogtisztitás a legjobb módszer szerint eszközöl­
tetik. — Szegényeknek rendel d. e. 8—9-ig és 
d. u. 1—2-ig.

CSARNOK.
Te és én.

Domb oldalún rím rózsafa, 
llujnalfiiros virág rajta, 
lllala dús, szépsége nagy .

()h, ez le vagy I

Rózsa!őrén kis madárka 
Szomorún szól bús danája,

(III/ szivszaggalók e hangok .
— Ez én vagyok!

Tündöklő szép nap, keleten 
llibor sugár! szór az egen,
A merre jár, csak áldási liagg ...
— Óh ez le vagy !

Az ég ivén süléi felhő.
Olyan komor, ijegelő,
Tőle még a nap sem ragyog,
— Ez én vagyok!

URA KDEISZXÉ ER EV MÉLA SIE

Klet és halál!
Melyik is hál u jobb,
Halál vagy az élei ’ /
Erre válaszolni, szinte —■ szinte félek!
Míg ill élek érzem, tudom mi a bánul,
Sokszor kulinyim árja 
Elönti orcámul

De érzem, e melle!I 
Öröm is van Ulen !
A sok-sok baj közöli 
Megsegít az Isién !

Mi vár ránk a sírban 
Sej leni próbálom :
Egy végellen hossza,
Csendes, édes álom '
Es bár sokai küzdőt,-.
Még mosl nem kivárnom '

SZÉK ELY RÉZA

Vasárnap a marillái erdőben.
Ragyogó nap viliágit ja meg a remek, szép 

erdővel kúszom zott begyet, völgyet, azúrkék szin 
ben vész el a távol vidék, eggyé olvad ég és föld, 
csak a templomtornyok mutatják az irányt fel, 
fel az égbe, - a föld és ég közti felkiáltó jelek ! 
Szivünkben visszhangra talál e felkiáltó jel, oh ! 
de itt nincs templom. I )e megindulok a jel felé és 
utam ban az erdészéihez érek. Friss, éltető áram 
csalogat, hogy lépjek be. Nem, ez nem erdő, ez 
egy Isten keze által épített, ős idők óta álló zöld 
dóm. Szent ihlettel emelem fél szemeimet a zöld 
kupolához, méretei óriások, nincs határa, pillérei 
számtalanok, ős erőkön nyugszik, padlózata puha 
csillagszerű üdezöld moha, minden változatában 
barnás moszatok, haragoszöld húsos levelii repké- 
nyek, lágyan ringatózó hosszú szárú páfrányok, 
égszínkék és rózsaszínű, Istenszem virágok, száz 
és százféle változatban a legszebb ös zhangban, a 
legmüvészibb mozaikul alkotva! Közbe-közbe egy 
bíborvörös gomba, az aranysárga császárgomba 
és a fehérpettyezett szt. János kehelvgomba mint 
az ékkövek világítják és cinciik a csodás hatást ! 
A nap fényétől ragyogó ezüstös pókhálók, tün­
döklő szálak kötik össze és közvetítik e bűvös 
világ érzelmeit telefonon.

Messziről egy hang üti meg a fülemet, a 
fényes barna hátú dongó zsongva közeledik, életre 
hívja az alvó, ábrándozó természetet és csakhamar 
hozzá csatlakozik a méhek serege, virágról virágra 
szállva, ingadozva az édes teher alatt, és Útjukban 
diadalmasan éneklik: Nursum Cord a! Sursum 
Corda! Szárm áira veszi a szellő is a felhívást ésI
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mintegy hatalmas orgona zúgja minden fűszál, 
minden falevél: Udvüz és áldott légy legszentebb : 
a hány csillag van az égen, szikra a tűzben, víz­
csepp a tengerben, porszem a földön ; amennyi 
virág van tavasszal, gyümölcs nyáron, levél ősszel, 
hópehely télen ; amennyi teremtett lény van az égben 
é* a földön, boruljon le előtted és ismerje el 
hatalmadat !

Álom volt-e ez, vagy valóság-e, nem tudom . .. 
lelki elragadtatás ! ! !

Marilla, 1908. augusztus lő.
Molly.

A százhuszas.
A százhuszas ott állt a nemzeti múzeum előtt 

Piros sapkája kihívóan villogott a déli nap suga­
raiban, a nikkelszám tündöklőén ragyogott a száz- 
liuszae homlokán, de ő maga elborultál!, sötéten, 
mereven nézte az utcát. A sürgő-forgó tömeget, 
mely ügyet sem vetett rá, csak futott a maga 
utján, és miközben ezeket nézegette, elmerengett 
azokon a régi szép időkön, amikor még nem volt 
telefon, mely elette a szegény hordárok elől a 
kenyeret, mely ráfeküdt a városra a maga végte­
len nagy hálózatával, mint valami mesebeli polip, 
agyondrótozva, agyonfujtva ölelésével a szegény 
ártatlan hordárfajzatot.

Nemcsak keresete csappant meg a százhu- 
szasnak, amióta dróton állapították meg immár a 
szerelmesek a titkos találkák idejét, de tekintélye 
is. Legalább otthon, azelőtt ö volt az ur a házban, 
és amikor este lerakta az asztalra keresetét — 
akadt közte nem egyszer bankó is — hát csak 
siettek kedvében járni, papucsot, kabátot meg mi 
egymást ráhúzni és alig hogy belesüppedt a rozoga 
karosszékbe, (még boldogult Lencsi néni hagyta 
rájuk) már ott párolgóit előtte a zsiros rizskása, 
meleg szeretettel ölelve körül az illatos libacombot.

Most azonban, hogy beütött a nagy krach, 
egészen más világ járta a kis lakásban. Egyre 
fogyott, csökkent a tisztelete, már csak per öreg 
beszéltek róla, és bezzeg Sarolta, legnagyobb lánya, 
nem igen sietett este az ételt elébe rakni, ha vé 
letleniil egy uj kalap próbálásával volt elfoglalva. 
Mert nem kell ám gondolni, hogy a százhuszasék- 
nál azért valami nagy szomorúság járta volna. 
Dehogy is. A lányok szépen felcserep'edtek, egyik 
a belvárosban dolgozott Madame Spitznél (legelső 
kalapos, párisi minták) a másik, az meg pláne 
szalonhölgy volt a Braun szalonban, hova tudva­
levőleg a Lipótváros összes számottevő tényezői 
jártak.

Persze, mindez nagyban hozzájárult ahhoz, 
hogy a százhuszas tekintélye alaposan megcsap­
panjon. Fájt is az öregnek ez a mellőzés, de hát 
mit tehetett ellene, mikor kétségtelenül bebizonyí­
tott igazság, hogy a szél ellen nem forog a malom.

Lehet, hogy ezek a gondolatok foglalkoztat­
ták most is, e rekkenő deli hőségben, mikor egy­
szerre csak egy driszkét, halk sziszegés ütötte 
meg a fülét. Es mint a csatamén meghallja a tá­
voli puskák halk recsegését, azonképen meghal­
lotta az öreg hordár is a jelt. Körültekintett. Csak­
ugyan, amott a túlsó sarkon, egy gavallér állt, 
levéllel a kezében. Gavallér, mert sárga cipője, 
monoklija és aranyfogantyus sétabotja volt. Minisz­
teri titkár vagy sikkasztó az mellékes, fődolog a 
gavallérság külső szimbóluma.

A százhuszas arca felderült. Végre megint 
egy misszió, mely méltóságával összefér, mely őt 
a régi múlt legszebb napjaira emlékezteti.

A megbízatás gyorsan történt. A méltóságos 
ur berregett valamit, mint az elromlott wekkeróra, 
de hisz nagyon mindegy volt, hogy mit beszél, 
fődolog a levél, meg a hozzá mellékelt két korona.

Az öregnek szinte lüktetett a szive örömében, 
íme, hát mégis csak van még szükség ő rá is. És 
szinte kajánul, gúnyosan mosolygott fel a házak 
lelett elhúzódó dróthálózatra, mint valami hadve 
zér, aki vert ellenség fölött tart szemlét,

De luit a forintért meg kell szolgálni. Megte­
kintette a címet. Elolvassa másodszor is, azután 
elsápadt. Egy hirdető oszlopnak dűlt. Nem, gon­
dolta magában, valószínűleg csak elszédült, és 
azért járt télre a szeme. Harmadszor is elolvasta, 
most már lassan higgadtan, betűzve. Semmi kétség. 
A 'evél leányának szólt. A nagyobbikünk. Akire 
csak mint valami szentre mert fölnézni. Akit soha 
még gondolatban sem mert megsérteni.

Es most ... ()h, ő szakember volt ezen a 
téren. Neki nem kellett magyarázni, hogy mit 
jelent az ilyen linóin hajtású címeres levél.

Rendben van. Büntetlenül az ilyesmit azon 
ban nem hagyja. Fel fogja bontani a levelet, meg 
fogja tudni, hol, mikor lesz a találka, azután cl

megy oda, és irtózatos lesz, amikor puszta két
öklével fog szétvágni közöttük............

De ezután hirtelen eszébe jutott valami. 
Szinte olszégyelte magát. Ejnye, ejnye, hogy ő, az 
öreg százhuszas, hogy is lehetett ilyen léha . . . 
Felbontani egy levelet, amelyet rábíztak. Hová 
lenne akkor a hordár becsület? Hiszen nem lenne 
méltó többé arra a számra, amely most makulát­
lanul csillog a sapkáján.

Nem, ezt nem fogja tenni. Hanem igenis, 
majd más utón fogja megtorolni szégyenét, Kéz­
besíteni fogja a levelet, és azután mereven a sze­
mébe néz lányának és várni fogja a hatást. Lesni 
fogja, mint slilyed el a megtévelyedett nő előtte, 
és (itt ellágyult az öreg szive) mint fog magába 
szállni és bűnbánóan bocsánatért könyörögni.,

Most már szinte vágtatott hazafelé. Ep az 
ajtóban találkozott Saroltával. Átadta a levelet. 
Komolyan, szótlanul) mint a megtestesült sorsharag.

És amikor leánya elolvasta az illatos levél­
két, elmosolyodott és,kivett egy fényes, ragyogó 
koronát erszényéből. Es azután mosolyogva mondta, 
csak vedd el papa, mindig ennyit szoktam adni.

Mikor az üreg felocsúdott, a leánya már 
valahol lent, a földszinten járt.

A százhuszast pedig másnap a Dunából fog­
ták ki.............

P. Battyán Radó.

Ügyvéd urak
szives figyelmébe ajánljuk az uj végrehaj­
tási törvény értelmében szükségessé vált 
bejelentési és értesítés nyomtatványokat. 
Beszerezhetők a Molnár-féle nyomdai mű in­

tézet részv.-társaságnál Szekszárdon.

Tanító urak figyelmébe
ajánljuk a kir. tanfelügyelő úr által a gyer­
mekek szeszes ital élvezete ügyében kiadott 
kimutatási nyomtatványokat. Kapható a 
Molnár-féle nyomda r.-t.-nál Szekszárdon.

TANÜGYI HIÚNK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Tiuiltóválasztások. A páll'ni ref. osztály tani 
tói állomásra Pináik István, a szedres! rk. tani 
tói állomásra pedig Hága Antal oki. tanító válasz­
tatott meg.

Megbízás. A m. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a szekszárdi polgári leányiskolához 
a rajz és kézimunka tanítására havi 100 korona 
díjazás mellett Drr.imj Erzsébet tanárnőt bizla 
meg Budapestről.

Pályázat. A magyavositási alap jutalmáért 
okt. 1-ig kell jelentkezni. A jelentkezéseket az 
iskolaszéki elnök terjeszti be a kir. tanfelügyelő 
ségliez.

j rcsetlésbeii levő tanítói állás. A jános- 
majori községi tanítói állomásra szeptember 10-ig 
lehet folyamodni.

Diákotthon. A dunatold'vári „Diákotthon11 
alapszabályát a közoktatásügyi miniszter nem 
hagyta jóvá.

Berendelés. A 111. kir. vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter Tokajim' Borbély Gizella szek­
szárdi polgári leányiskolái tanítónőt a békéscsabai 
áll- felsőbb leányiskolához szolgálattételre beren­
delte.

Nincs államsegély. A szekszárdi izr. iskola­
székét a közoktatásügyi miniszter újabb államsc 
gef> kei vényével a tanulok csekély száma miatt 
újból elutasította.

Értesítés. A nagyméltóságu vallás- ésküzok 
tatásügyi minisztérium által engedélyezett és nyil­
vánossági joggal felruházott elemi' iiu és leány 
magániskolámat f. évi szeptember bő l én Bartina 
utca IB 13 sz. a. megnyitottam, mely a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelően van ‘ berendezve, 
landijak az I. és 11. osztályban havi 0 korona a 
111. és IV. osztályban havi 7 korona. Kézimunkára 
nagyobb leánykákat különórára elfogadok. A hóira- 
a beiratások most folynak. Mánvoky Sári okleveles 
tanítónő, intézettulaplonos.

lj állami óvód ti. A m. kir. vallás- is közok 
tatásügyi miniszter Gyünkön állami óvó,lát szerve- 
zott- Ezen nj állomásra Uhun/ Gizella old. óvónőt 
nevezte ki Sznbadszálásról.

Felvétel árva ház ha. Néhai Bori,doki Lajos 
kányái volt rk. kántortaniló Maliid, Valéria'és

Irén nevű árvái a kolozsvári orsz. tanítói árvaházi,a 
felvétettek.

Uj tftllltói állás. A tamási-i 8-,lik rk. tani- 
tói állomás betöltését a közoktatásügyi miniszter 
elrendelte.

Tankönyvek
uj és használt állapotban kaphatók

MOLNÁR-FÉLE MŰINTÉZET
könyv- és papirkereskedés

:: SzeDszezdurd-on. ::
Kaszinó-bazár 
és Garay-lér.
(1) r. Müller-féle ház.)

Közgazdaság.
Rovatvezető: Schneider János.

Méhészkedők ügyeimébe. Dórkó Sándor 
•János őcsényi méhész-mester, méhésztelep-tulajdo­
nos arra határozta magát, hogy Szekszárdon, vala­
mint a közeli környékben és szomszédos pusztákon 
és szállásokon méheseket állit föl feles haszonra s 
azokat felügyelete alá veszi.

Nevezett méhész-mester Itt járt szerkesztősé 
giinkben és elmondotta, hogy ö évek óta a szom­
szédos vármegyékben oly helyeken, hol mélitc- 
nyésztéssel foglalkoznak, tapasztalatok megszerzése 
végett tanulmányi utakat tett és látott többféle 
rendszerű, azonban drága pénzen előállított kaso­
kat és mitkaptárakat és épen ezeket okolja ezért, 
hogy még mindég kevesen állnak a méhészek 
táborába.

Nagy bajnak mondja azt is, bogy a gyakor­
latban elterjedt és ismertebb kapt rákból igen elég 
1"d méhcsaládot egy méhésznek jó sikerrel ke 
zelni, mert sok munkát igényelnek Ezzel szemben 
a mi m,di,‘színest,‘liink oly knptárrendszerrel akar 

I bennünket megismertetni, amely mellett ügyes 
meliesz 1000 ,'salad kezelését is elvégezni képes.

Ezt a rendszert n külön külön összetételű 
• > linkes amerikai rakkaptár néven ismerik a 
gyakorlati méhészek és melynek nem utolsó előnye, 
hegy elkészítésének módja nagyon egyszerű és 
könnyű, korántsem oly bonyolult mint bármely 
más kaptarlörmáe, amiből következik, hogy keve­
sebb anyagból állítható elő, azaz kevesebb költ 
ségbe is kerül, a mi a nagy méhtelep felállításánál 
é'poly lényeges, mint abban az esetben, midőn a 
\agyentalan méhész kasos méhészkedéséről a kap 
tárokban való méltészkedésre akar áttérni.

E rendszer fő előnyei :
I. Az egyes Lidikn egyszerű leemelésével az 

építményi,e való betekintés pillanat alatt eszkö­
zölheti',, 2. a méh törzs elért néperősségének meg 
osztása (szájéivétele) az egyes ládika leemelésével 
szintén jó sikerrel véghez vihető, ;i. amidőn a 
mézkamrának szánt felső ládika mézzel megtelt 
nem kell aggódni, hogy hely dolgában ínéheink 
megszólulnak, mert a mezzel telt kulikat a méhész 
leemeli és helyébe iireset tesz, a teltet pedig e 

• Így ellmlasztliatjuk a pörgetést addig, 
míg arra kényelmesen reá érünk.

Dóik,, Sándor János a saját tenyész unva 
gál.ól megegyezés szerint méh törzseket "és kaptá 
rakat is elad, más rendszerre azonban nem válal- 
kozik csakis, ha megengedtetik, arra, hogy a 
meli-családokat ö az amevikkai rakka/ilárjaiha 
átlakoltatliatja.

Érdeklődők levélben is érintkezhetnek a bő 
gyakorlati ismeretlel him méhésszel.

iSzpi1 kész tői üzenetek.

B K. urnák Apar. A dolog érdemi része ki van meritvi 
u-ii l: közleménye csak a vitát mérgesítene. Fejezzük !>• teliét 

az ügyet hallgatással I "gysein mindig annak \nn igen*, a kje 
az utolsó szó

R M urnák Üombuvár Két koioui
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Vasúti menetrend.
Érvényes 1908. évi május hó í-löl.

Sárbogárd —Szekszárd —Bátaszék.
Sav. Tvezsz

Budapest közp. p. 1045 820
Sárbogárd (Alap-fürdő) . 5b 6 1210
Rélszilas . . . . érk. tini 1232

(Dombóvár) . . . . ind. 617 1233
('zecze .... • • „ 631 12*8
Vfijta................. n 649 107
Nagydolog . . . 72(1 1*5
Kajdacs 6. sz. őrh. 7.36 156
Kölesd-Tengelicz . 7.52 217
Tengeliez 9. sz. őrh. 8oi 227
Hidja-Pusztaapáti . 812 2*o
Tolna-Mözs . 841 31*
Szekszárd . . . . . . árit. 859 333
Szekszárd . . . . ind. 914 425
őcsény .... . 925 437
Decs................. 936 45O
Sárpilis-Oberek . 9.50 506
Bátaszék . . . . . . érk. 1003 520
Dombóvár . . . ■ ’ - " 1.37 —

Bátaszék— Szekszárd— Sárbogárd.
Szv. Tvszsz.

Dombóvár . . . . . ind. •3-50
Rátaszék . . . 705 1100
Sárpilis-Oberek . 7*6 11*5
Decs...................... • • • n 730 11.31
Ocsény...................................
Szekszárd...................érk
Szekszárd.................. ind
'Tolna-Mözs..............................
Hídja-Pusztaapáti ....
Tengeliez 9. sz. őrh.
Kölesd-Tengelicz ....
ICajdacs ti. sz. őrh.
Nagydorog..............................
Vajba . . •........................
Czecze....................................

(Dombóvár).................... érk
Rélszilas.......................... ind
Sárbogárd (Alap-fürdő) . érk
Budapest közp. p. . . . „

Dombóvár—Bátaszék

741
752
80S
832
855
905
914 
928 
947 

1015 ' 
1033 
10*3 
10*7
HOB

150

1143
1155
1250

120
148
158
213
228
2*8
317
338
150
351
414
815

410
607
628
629
6*3
70*1
738
748
801
813
8§
854
913
9”
9*0
952

1008
1022

154

Szv • 
230 
620 
631 
645 
658 
707 
727 
758 
821 
8S4 
843 
857
9l6 
944 

lOoi 
1015 
10l5 
1038 

610

Budapest kel. p. u. ... ;na
Dombóvár . .................... .... .
Ceikostüttős 56. sz. őrh......................
Mágocs ............................................ ”
Szalatnak.................................
Szászvár megállóhely 69. sz őrh. . . ”
Szászvár-Máza.................................
Nagy mányok.....................................................
Hidas-Bonyhád-...........................
Czikó 79. sz. őrh..................................................”
Mórágy ..........
Bátaszék.................................. ”
Szekszárd .................................
Sárbogárd érk.

Bátaszék Dombóvár.

Szv. Tv

10*5
35Ő
358
4n
442
4M
5”
523
5*6
Ö58
6.30
6is
753

1108

820 
“ 230 

239 
303 
329 
3*7 
412 
423 
452 
505 
510 
600 
707 

1036

Rátaszék ...
T

ind. 1018
Szv.

1045
Mórágy............................... 1012 1108
Czikó 79. sz. őrh. . 1 117

1 1-36
1 14 2

Hidas-Bonyhád . 12ÖT
Nagymánvök 11 5.3 12”
Szászvár-Máza 12u 123-5

12*2Szászvár megállóhely 69. sz. őrh. 123*
Szalatnak 12*5 102
Mágocs 107 124
Csikostöttös 56. sz. őrh. 127 114
Dombóvár .................... (i,•le. 137 155
Budapest két. p. 11......................... 815 90”

Jeqyzet. Az aláhúzott számok az éjjeli idiiszal,o.jel,3,!ük.

HI RDE.T ÉSE K.

Szakképzett

csopldrost
keresek október 1-től vendéglőm 
részére. Kik a sertés vágást értik, 
előnyben részesülnek.

A feltételek nálam megtud­
hatók.

Raisz Mihály vendéglős
Dombóvár.

Eladó
SZOIO.

Szekszárdim, a tisztviselő- telep tőszom­
szédságában fekvő 851 négyszögöl nagy­
ságú, teljesen termőképes és jókarban lévő 
szőlő eladó.

Venni szándékozók dr. Steiner Lajos 
szekszárdi ügyvéddel értekezhetnek. 2—2

iimtnnnlf I I fényképészeti czikkekben for-AllldLUI Ulv !! áldjanak a „Garay“ Drogériához,
aliol megszerezhetnek minden 

szükséges kelléket a legjutányosabban (gépet, lemezt, 
másolópapírt, vegyszert és egyéb szükséges kelléket). 
Azonfelül szakszerű utasításban is részesülhetnek.
®.®.nw*,cn ®zenwedők! Lágyék- és köldöksérv- 
kötőket, a legjobb gyártmányunkat,a legújabb 
módszer szerint, mérték után legjutányosabban 
szerezhetik be. Haskötők, görcsérharisnyák, havibaj 
kötelékek, heretartók stb., valamint minden beteg­
ápolás! eszköz.

99Gapay“ Drogéria
Szekszárd,

Széchenyi-utcza, dr. Hangel-féle ház.

ízletes nizzai salátaolajamat ajánlom a 
tisztelt háziasszonyok figyelmébe.

Makulatúra papiros métermázsánként

6 koronáért
kapható

Molnár Mórnál Szekszárdon

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST

természetes[alkálikus

Kiváló nyálkaoldó és vizhajtó hatású, bor­
hoz, pezsgőhöz legjobb ital. 

Főraktár:
Schlesinger Ignác cégnél, Szekszárd.

Értesítés.
Van szerencsém Szekszárd és vidéke n. é 

közönségét tisztelettel értesíteni, hogy

kőműves iparigazolványt
váltottam. —- Kérem a n. é. közönség szives párt­
fogását : házépítések, gazdasági épületek, pince­
burkolatok, épület tatarozások, szóval az építő 
szakba vágó bárminemű munkák kiadásánál. Gyors, 

1 szolid munka és igen mérsékelt árak képezendik 
főtörekvésemet. •— Költségelőirányzatot és terv­
rajzokat díjmentesen készítek.

Bence Márton kőműves Szekszárd,
Szluha Gy.-utca 678. sz, 2—3

Franczia női- és férfi- óvszerek.
kerti-óvszereket postán bérmentesen a legnagyobb 
titoktartás mellett szállít, az összeg előleges bekül­

dése után 5, 6, 8 és 10 koronáért tuczatját.

Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

Figyelem í
Legpontosabban szállítok kiváló minőségű 

légszáraz kemény aprított tűzifát, métermázsán- 
I kent 2 kor. 80 fillér, kilónként 3 fillér árban. 

Csépi és ii ez tatai brigét szén, porosz és salgó 
tarjáni szén, valamint kerítés és lúgoshoz tölgyfa 
oszlopok aladása. J

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a vasúti 
állomás mellett.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel*
Mutsenbacher Ödön

tűzifa és szénke reskedö

SZEKSZÁRDON. mo

Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

2935.

1908.
szám. Tolna község elöljáróságától

Hirdetmény.
Tolna község elöljárósága közhírré teszi, hogy a község határának szigeti részé 

ben, a bogyiszlói határ mellett kiparcellázott, körülbelül 500 holdnyi területen 
korolható ya-

vadászati jogot
1914. július hó 31-ig terjedő (> évre, Tolnán, 1908. szeptember hó 16-án délelőtt 9 
órakor, a községházánál megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adja.

Az árverési feltételek a főjegyzői irodában betekinthetők.
Tolna, 1908. évi szeptember hó 1-én.
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Virányi Károly s. k.
főjegyző.

pjzer József s. k.
bíró



Eladó szőlő.
Baktában, a volt Elmann-féle szép 

fekvésű, 8 holdas szóló présházzal, tanyá­
val, 2 nagy káddal, vaspréssel st. terméssel 
vagy anélkül, egészben vagy részletben is, 
jutányos áron szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt

KÖZÉRDEK

tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését ké­
relmezzék, illetve hogy törlési engedély ny.Jvamtasa 
végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, 
mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek. ,

Kelt Tamásiban, 1908 augusztus 2o-én.

2—2 Kamarás Béla.

11-26

A legszebb fényképek

KISS JENŐ
^Kossuth" műtermében készülnek

Szekszárd,
Széchenyi-utcza 651. szám.

Pinczehely község betétszerkesztö bizottságától.

17. sz. 
biz. 1908.

Hirdetmény. 2-3

Kardos Herman,
kir. tkönyvvezetö.

Dávid Samu,
kir. betétszerk. biró.

Pollitzer sérv-aÉulatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak !
Egyéni speciális kezelés !

Szabadalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 

által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tuczatouként 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: ,Az ember egész­
sége“ czimü orvosi mii, mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 49—52

1908 szeptember

2899 szám. 
tkv. 1908.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gyönki kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré leszi, hogy a Selmeci Népbank végrehajtatnak, 
Csiba Lajos kölesdi lakos végrehajtási szenvedő elleni 
1463 K és a csatlakozónak kimondott X alkó Mária máu- 
doki lakosnak 10,000 K. tőkekövetelés és járulékai, iránti 

végrehajtási ügyében, a gyönki kir. járásbíróság terü­
letén levő. a Kölesd községben fekvő, a kölesdi 625 sz.
tjkvben t 1 sor 44 l,rsz' lv felvett ház’ udvav és kerluek 
végrehajtást szenvedettet illető fele része 2416 K, továbbá 
az ugyanazon sz. tjkvben. A f 2 sor 45 hrsz. a felvett 
belsőségre az 1881 év1 LX. t. c 156 íj-a alapján egész­
ben az árverést 112 K. ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 

1908 évi szeptember hó 24-ik napján délelőtt 10 órakor 
Kölesd községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladaltii fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsáráuak 10 o/0-át vagyis készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX-ik t.-c. 42-ik g-ába jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november bő 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadék­
képes ériékpapirbau a kiküldött kezéhez letenni, axagy 
az 1881. évi LX-ik t.-c. 170-ik §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyünk, 1908 évi június hó 24-ik napján 
A gyönki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Biróy Béla,
kir. itélötáblabiró.

■n—Ire^r.1 .iri_rsex—ne

Szám: 10178/1908.
Tolnavármegye alispánjától.

Az állami beruházásokról szóló 1904. évi XIY. t.-cikkel köz­
úti építkezésekre engedélyezett hitel terhére Tolnavármegyében a 
kereskedelmi miniszter ur folyó évi július hó 28-án kelt 52221. sz. 
rendeletével a fadd-gerjeni t. h. közút 0—11*151 km. szakaszának 
kiépítési munkálatait 178899 korona 59 fillér erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett utépitkezési munkálatok vállalat utján történő

B
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Pinczelicly község telekkönyvi betéteinek ^
szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, f
hogy az 1886 : XXIX., 1889 : XXXVIII. és az 1891 : 
XVI. t.-cikkekben előirt helyszíni eljárás végett és j 
pedig egyelőre csupán az azonosító 1908 szep­
tember hó Il ik napján az azonosítás befejezte | 
után pedig a bizottság a községben megjelenend. I 

Ennélfogva felszólittatnak j
1. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvben |

előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előter- j
jesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a 
kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okira­
taikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tu­
lajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi 
bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi 
hatósághoz intézett szabályszerű beadvány utján 
kieszközöljék*yagy a telekkönyvi bekebelezésre al­
kalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés ; 
iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság 
előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az át-

• Írásra az 1886 : XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai és az 
1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értel­
mében szükséges adatokat megszerezni iparkod­
janak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság 
előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre­
jöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulaj­
donjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesíthetik 
és a bélyeg- és illeték-elengedés kedvezményétől 

elesnek;
3. azok, a kiknek javára tényleg már meg­

szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánkünyvileg bejegyezve, úgy­
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok

A xrersenyezni óhajtókat felhívom, hogy a tentehhi munkála­
tok végrehajtásának elvállalására vonatkozó szabályszerűen kiállított 
öt pecséttel lezárt sértetlen borítékba helyezett és kellő felírással 
ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érkezettek nem lógnak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előirt s az enge­
délyezett költségösszeg 5°/0-ának megfelelő bánatpénznek a szekszárdi 
adóhivatalnál történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

Készpénz, vagy értékpapír az ajánlathoz nem melléklendő.
Azon esetre, ha ajánlattevő a költségvetésben előirt alapkő és 

zúzott kavicstól eltérő anyagot akar szállítani, ezen esetben a szál­
lítani szándékolt kő két darab szabályszerű mintáját és az erre vo­
natkozó szilárdsági és egyéb bizonyitxrányokat a szekszárdi állam- 
épitészeti hivatalnál bemutatni, vagy az ajánlathoz csatolni köteles.

Az ajánlatok elfogadása felett a kereskedelmi miniszter ur 
határoz végérvényesen: ennekfolytán kereskedelemügyi miniszter ur 
fentartja magának azt a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlati ősz-

fi mfii

szegre, az ajánlatok között szabadon választhasson.
A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki míAeletek 

és részletes feltételek a szekszárdi m. kir. államépitészeti hivatalnál 
a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Szekszárd, 1908. évi augusztus hó 26-án.

Simontsits Elemér
alispán

_ir.
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Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, szi- 

ives tudomására hozni, miszerint Szek-szárdon, 
Széchenyi utca 140. szám alatt (volt Martin-féle ház) 
a mai kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid ki­
dolgozású bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét ugyanazon házban levő asztalöS- 
mühelyemre, hol minden igényeknek megfelelő 
modern bútorok elkészítését bármely rajz után 
elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Főtörekvésem olcsó árban jó minőségit bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudo­

mására hozom, kérem szives pártfogását.

124-nos. Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
19 52 asztalos és butonaktáros.

Hirdetmény.
It Xa ®
a.
I
3

KI

A „Lengyel! Kölcsönös Állatbiztosító Szövetkezet“ felszámolás alatt;
a szövetkezeti igazgatóság, mint felszámoló bizottság ezennel közhíré teszi, 
hogy a szövetkezet felszámolása a szekszárdi kir. törvényszék 5255/P. 1908. 
szám alatt kelt végzésével bejegyeztetett.

Felhivatnak ennélfogva, mindazok, kiknek a szövetkezet ellen köve­
teléseik vannak, hogy ezen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított, 
hat hónap alatt a szövetkezet felszámoló-bizottságának okvetlenül bejelent­
sék, mert ellenkező' esetben követeléseik figyelembe vétetni nem fognak. 

Kelt Lengyelen, 1908. augusztus 12-én.

3—3 A felszámoló bizottság.

Nagy, modern

üzlet-
helyiség

Szekszárdon, a város legélén­
kebb helyén

! kiadó!
Bővebbet a kiadóhivatalban.

ugyanotl,

állványok
is kaphatók.

íiOTAirtk

Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók

„HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

(íyümölcs-zuzók, szőlőmalmok, bogyózó-gépek
Teljesen fölszerelt

szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
ZLué-sa-jtolólr, ‘bog'37-ó őrlőik 

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek 
Szabad, önműködő, hordozható és szállítható 

„SYPHONÍA“ permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére
Szőlő-ekék

gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett kiiltinlegességlcént legújabb szerkesztés szerint

MAYFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

---------------------- BECS, II 1, Taborstrasse 71.------------------------
un Kitüntetve 600 arany, ezüst éremmel stb. 9—14
Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők és viszontárusitók kerestetnek.

Bor sajt ók
minden nagyságban kettős emeltyii-szerkezettel 

(Mabill-rendszer).

Szőlőzuzók
3 nagyságban, nagy lendkerékkel, keverő­

szerkezettel. Bogy ózok.

rr

legújabb tolókerekes, nikkelezett szerkezetű, továbbá: darálók, konkolyválasztók, rosták, ekék. szecskavágók kézi- és járgány hajtás

99 909

Benzinmotorok malmok hajtására és ipari célokra.
Állandó nagy raktár az összes gazdasági gépekben. — Kedvező fizetési feltételek.

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép és gazdasági gépek nagy raktára Szekszárd. Kaszinó-bazár épület.

isra
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1 it
Csemegeszőlőt

válogatott fajokból, szállítunk 5 
kilogrammos posta kosárban, bér­
mentve minden postaállomásra
3 koronáért

SALAMON TESTVÉREK
Szekszárd.

10
KÖZÉRDEK

Értesítés,
Van szerencsém a nagy­

érdemű közönséget értesí­
teni, hogy

üznbómílhelyem
a mai naptól fogva zárva 
lesz és egyelőre semmiféle 
munkát nem vállalok addig, 
mig Budapesten a szabást, 
a legújabb divat szerint, el 
nem sajátítom, hogy azután 
a közeledő őszi évad alkal­
mából a nagyközönségnek 
újból rendelkezésére állhas­
sak.

Szekszárd, 1908 szept, 4.
Kiváló tisztelettel:

König Károly
férfi szabó.

m

Utolérhetetlenek a

fiumei pörkölt 
kávé-keverékek.

A
fiumei kávé keverékek
mind i zamatosak és 

erőteljesek.

Egy próba elég, hogy 
mindig vegyék.

Védjegy
Kapható kizárólag:

Sutomon Testvérek
cégnél

Szekszárdon.

Ideális avcz-crémc a zsirtalan
DIANA ARCZKENÖCS

nappali használatra.
Az arcznak üde szint kölcsönöz és 

azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü
DIANA ARCZKENÖCS

szeplő, májfolt és mindennemű arc- 
tisztátalanság ellen.

Ára I korona.
Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
4 ban Szekszárdon. y-26

A Balpai’ásztán egy 853 □ »1 területit

szőlő
a rajta lévő 2 szoba, 1 présszoba, és 1 
kantra helyiségből álló, fazsindely fedelű 
házzal eladó.

Értekezhetni Bezerédj Utca 111. har 
sz a. Györbirónéval.

1908 szeptember 5

WEYRAUCH

pjgy 21 o ló erejű Fairbanks-féle

benzinmotor
jutányos áron eladó 

Cint a kiadóhivatal!)'« 11.

szagtalan és gyorsan száradó.
Ezen szagtalan máz a szobapadlóra és min­
den mázolandó eszközre kitűnő, vízmentes 
és gyors száradása miatt nagyon kedvelt.

A mázolás ideje alatt szárad.
A festéktartalmu máz a padlónak bármily 
színét teljesen fedi, mig a tiszta máz, mely­
nek festéktartalma nincsen, egyedül a fényt 

adja a padlónak

Használati utasítás a festékes fény­
mázzal.

Kapható 1 kgr.-ot tartalmazó üvegekben

Linóleum
1 kilogrammos dobozokban.

Salamon Testvérek
fűszer, csemege, tea, ru, co gnac, 
bor- és ásványvíz-kereskedésében

Szekszárd, tor. Augusz-féle liáz.

IS» 1 1 T hűtői'- és épület aszta-
1SC1U JLiftJOS los, a „Pirnitzer József 

és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart a 
legújabb és legmodernebb bútorokból, szalon-, 
ebédlő- és iroda berendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokbol. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. «5

Bor- és mustmérők
Wagner-féle hordó pecsétnyomó a kotlához 
pléh sablonok legolcsóbban beszerez­

hetők 3—5

SITtíTG-EES 3VCÓI3
látszerész és vésnöknél

Szekszárd, Kaszinó-bazár épület.

Vendéglő és szálloda
átalakítás Nagydorogon.

Tol na vármegye utazó közönségének 
szives tudomására hozom, hogy Nagydoro­
gon a vásártéren, saját házamban levő 
Vendéglőmet teljesen újonnan átalakítottam 
és kényelmes hálószobákkal láttam el.

A n. é. közönség szives támogatását kéri,
tisztelettel

Prack Péter
1_3 szállodás és vendéglős.

ff

7-12 A legolcsóbb és leghatásosabb trágya a buda- 
pest—kőbányai trágyaszáritógyár gyártmánya.

KizárólagosSCHLOSS LAJOS SZEKSZÁRD.lolnavármegye részeve ^

*

Szekszárd, 1908. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzat-gyár r. t. nyomása
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